
„A vallást nem rítusok hal-
mazaként kell érteni; sokkal 
inkább azt jelenti, hogy a va-
lóság eleve vallás, megkoc-
káztatom: a valóság eleve 
vallóság, önfeltárulás. En-
nek kifejtését látom az igazi 
gondolati feladatnak mind-
annyiunk számára” – vallja 
Mezei Balázs, a Szent István 
Tudományos Akadémia ren-
des tagja, a Corvinus Egye-
tem professzora. A vallásfi lo-
zófussal abból az alkalomból 
beszélgett ünk, hogy idén ő
kapta meg irodalmi kategó-
riában a Stephanus-díjat.

A korábbi évek hagyományait 
folytatva új környezetben, Eszter-
gomban tartott ák meg a Főegyházme-
gye közösségeinek napját (régebben: 
a karizmák ünnepét). A rendezvény 
lelkiségi, közösségi és missziós alka-
lom a résztvevők és az érdeklődők 
számára, s mindezt kulturális, mű-
vészeti és családbarát programok 
egészítik ki. Az eseményhez kapcso-
lódóan került sor a főegyházmegyei 

ministránstalálkozóra is. Hitoktatók, 
papok vezetésével mintegy kétszáz 
ministráns érkezett  Esztergomba a 
Főegyházmegye plébániáiról.

A bazilika zsúfolásig megtelt a 
napot indító szentmisére. Hosszú 
menetben vonult be az assziszten-
cia, a papság és azok a ministránsok, 
akik tavaly megnyerték a találkozó 
vetélkedőjét. 

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Ugrándoztak a hegyek, 
mint a kosok,
és a halmok, mint a nyáj 
bárányai.
Mi lelt téged, tenger, 
hogy elfutsz,
és téged, Jordán, hogy 
visszafordulsz?

Zsolt 114,4–5
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Reha György 
kultúrmissziójáról

Nibelungék Székesfehérváron

Látogatás a sashalmi 
Krisztus Király-templomban

Film: Kamaszok
Fotó: Merényi Zita

Mértékadó

Örökfogadalmat tett Mészáros 
Csenge Veronika, Rácz Borbála 
Skolasztika, Szabó Anikó Teréz, Va-
dász Kinga Mária. Fogadalmat újított  
Berki Bett ina, Földváry Katalin, Liliom 
Emese, Márton Etelka Anna és Namé-
nyi Ildikó. Elsőfogadalmat tett  Dévai 
Zsuzsanna Mária és Ózsvárt Georgina 
Johanna. A szentmisén jubileumokat 

is ünnepelt a Szociális Testvérek Tár-
sasága. Ötvenéves jubiláns László Ág-
nes és Wachtler Veronika, negyven éve 
tett  fogadalmat Szabó Mária, Szénásy 
Anna és Kővári Magdolna központi 
elöljáró. Kiss Mónika és Farmati Anna 
huszonöt éve tett ek fogadalmat.

(Folytatás a 2. oldalon)

(Folytatás a 9. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalon)

(Összefoglalónk a 7. oldalon)

(Folytatás az 5. oldalon)

Istennek mindenkivel terve van
Hálaadó szentmise XIV. Leó pápa megválasztásáért Budapesten

A boldogságért meg kell 
küzdeni

Együtt  a közösségek ünnepén Esztergomban

A valóság önfeltárulás
Beszélgetés a Stephanus-díjas Mezei Balázs vallásfi lozófussal

Csíksomlyói búcsú  

Csillagok Mária palástján

A legtisztább forrásnál
Fogadalomtételeket ünnepeltek 

a szociális testvérek Budapesten

Robert Francis Prevost 
Ágoston-rendi szerzetest, 
amerikai bíborost, a Püspöki 
Dikasztérium korábbi prefek-
tusát május 8-án választott ák 
meg Róma 267. püspökének, 
Szent Péter utódának. Az új 
pápa, Robert Francis Prevost 
a XIV. Leó nevet választott a. 
A Szentatya május 18-án a 
Szent Péter téren bemutatott  
szentmisével megkezdte péteri 
szolgálatát.

Június 3-án Budapesten a 
Szent István-bazilikában XIV. 
Leó pápa megválasztásáért 
hálaadó szentmisét mutat-
tak be Erdő Péter bíboros, 
prímás, Veres András győri 
megyéspüspök, a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) elnöke és a tes-
tület tagjai együtt  ünnepelve 

Michael Wallace Banach érsek-
kel, magyarországi apostoli 
nunciussal, aki a szentmise vé-
gén rövid beszédet is mondott .

A szertartás elején Erdő
Péter bíboros köszöntötte a 
hálaadásra egybegyűlteket, s 
mint mondta, valóban „hálát 
adhatunk, hogy van pápánk, 
a Gondviselő Isten XIV. Leó 
személyében újra főpásztort 
ajándékozott  a Katolikus Egy-
háznak; a szentmisében egyút-
tal áldást kérünk a Szentatya 
életére és szolgálatára”. A mise 
homíliájában Erdő Péter bíbo-
ros kifejtett e: Leó pápa, amint 
a Sixtus-kápolnában mondott  
első szentbeszédében is jelezte, 
hivatását úgy akarja megélni, 
hogy hitének és szolgálatának 
középpontjában Krisztust 

Fotó: Lambert Attila

Árvízi 
segélyről 
döntött ek
Ülésezett  a Magyar 

Katolikus Püspöki 

Konferencia

(Az MKPK Sajtószolgálat 
közleménye a 6. oldalon)

Erdő Péter bíboros, prímás főcelebrálásával, Michael 
Wallace Banach érsek, magyarországi apostoli nuncius 
és Veres András győri megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) elnöke, illetve a püspöki 
testület tagjai koncelebrálásával június 3-án, kedden Bu-
dapesten, a Szent István-bazilikában hálaadó szentmisét 
mutatt ak be XIV. Leó pápa megválasztásáért.

Örökfogadalom-tételeket, fogadalmak megújítását és jubileumokat 
ünnepelt a Szociális Testvérek Társasága magyar kerülete június 7-én 
a budapest-remetekertvárosi Szentlélek-templomban. A szentmise 
főcelebránsa Marton Zsolt váci megyéspüspök volt. A szertartáson 
Mohos Gábor esztergom-budapesti segédpüspök és számos további 
pap koncelebrált.

Az Esztergom-Budapesti Főegyházmegye Pasztorális Helynöksége 
szervezésében június 9-én, pünkösdhétfőn tartott ák Esztergomban 
a közösségek napját és a ministránsok találkozóját. A kiemelkedő
alkalom szentmisével kezdődött , melyet Erdő Péter bíboros, prímás 
mutatott  be. A szertartás keretében átadták a Szent Adalbert-díjakat 
azok munkájának elismeréséül, akik hosszú évek óta áldozatosan 
szolgálják a közösséget, a hitet és a művészetet.
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A Szentatya május 28-
án délelőtt  a Szent Péter 
téren tartott a az általá-
nos kihallgatást, mely-
nek keretében folytatta 
a Jézus Krisztus, a mi 
reménységünk című jubi-
leumi katekézissorozatot. 
Olasz nyelvű beszédének 
témája: A szamaritánus. 
„Arra vitt  az útja, amikor 
meglátt a, megesett  rajta a 
szíve” (Lk 10,33b).

A Szentatya más nyel-
veken is összefoglalta 
katekézisét, üdvözölte a 
jelen lévő híveket, felhí-
vást intézett  az ukrajnai 
békéért, és tűzszünet-
re szólított  fel a Gázai 
övezetben. Az általános 
kihallgatás a Miatyánk
elimádkozásával és 
apostoli áldással zárult. 
Az alábbiakban XIV. Leó 
pápa teljes katekézisének 
fordítását közreadjuk.

Kedves testvéreim!
Folytatjuk elmélkedésünket 

az evangélium példabeszédei-
ről, melyek lehetőséget adnak 
arra, hogy változtassunk látás-
módunkon és megnyíljunk a 
reményre. A reménytelenség 
néha abból fakad, hogy merev 
és zárt a látásmódunk, a pél-
dabeszédek viszont segítenek 
abban, hogy más szemszögből 
nézzük a dolgokat. Ma egy 
jól képzett  szakemberről, egy 
törvénytudóról szeretnék be-
szélni nektek, akinek azonban 
változtatnia kell a szemléletén, 
mert önmagára fi gyel, és nem 
vesz tudomást másokról (vö. Lk 
10,25–37). Arról faggatja ugyan-
is Jézust, hogy miként „örököl-
heti” az örök életet: olyan kife-

jezést használ, amely arra utal, 
hogy az örök életre megkérdő-
jelezhetetlen jogot formál.

De kérdése mögött talán 
éppen a fi gyelem iránti igény 
húzódik meg: az egyetlen szó, 
amelyről magyarázatot kér 
Jézustól, a „felebarát” kifeje-
zés, mely szó szerint azt az 
embert jelenti, aki közel van. 
Ezért Jézus elmond egy példá-
zatot, mely utat nyit a kérdés 
átalakításához, ahhoz, hogy a 
„Ki szeret engem?” kérdéstől 
eljusson a „Ki szeretett ?” kér-
désig. Az első egy éretlen kér-
dés, a második a felnőtt  ember 
kérdése, aki megértett e élete 
értelmét. Az első kérdést akkor 
mondjuk ki, amikor sarokba 
húzódunk és várakozunk, a 
második kérdés viszont arra 
késztet, hogy útnak induljunk. 

A Jézus által elmondott  pél-
dabeszéd helyszíne ugyanis 
éppen egy út, egy nehezen 
járható út, akárcsak az élet. 
Ezen az úton egy olyan em-
ber jár, aki Jeruzsálemből, a 
hegyre épült városból halad 
lefelé, Jerikóba, a tengerszint 
alatt i városba. Ez a kép már 
előrevetíti, ami történhet: az 
történik ugyanis, hogy a férfi t 
megtámadják, megverik, ki-
rabolják, és félholtan magára 
hagyják. Akkor él át ilyet az 
ember, amikor az élethelyze-
tek, az emberek – néha még 
azok is, akikben megbíztunk 
– mindent elvesznek tőlünk, 
és ott hagynak az út közepén.

Csakhogy az élet találko-
zásokból áll, s ezekben a ta-
lálkozásokban kiderül, kik is 
vagyunk. Ott  vagyunk a másik 

előtt , a kiszolgáltatott sága és a 
gyengesége előtt , és eldönthet-
jük, mit teszünk: gondjainkba 
vesszük, vagy úgy teszünk, 
mintha semmi közünk sem 
lenne hozzá. Egy pap és egy 
levita ugyanazon az úton ha-
lad lefelé. Olyan emberek ők, 
akik a jeruzsálemi templom-
ban teljesítenek szolgálatot, 
akik a szent térben laknak.

Mégis, az istentisztelet be-
mutatása nem vezet automa-
tikusan ahhoz, hogy együtt ér-
zők legyünk. Az együtt érzés 
ugyanis, mielőtt  vallás kérdése 
lenne, emberség kérdése! Mi-
előtt  hívők lennénk, embersé-
gesnek kell lennünk. Elképzel-
hetjük, hogy az a pap és az a 
levita, miután hosszan tartóz-
kodtak Jeruzsálemben, sietnek 
hazafelé. Éppen az életünkben 
olyannyira jelen lévő sietség 
az, ami sok esetben megaka-
dályozza, hogy együtt érzők le-
gyünk. Aki azt gondolja, hogy 
a saját útjának elsőbbséget kell 
élveznie, az nem képes arra, 
hogy megálljon a másikért.

De jön itt  valaki, aki tény-
legesen képes megállni: egy 
szamaritánus, aki tehát egy 
megvetett  néphez tartozik (vö. 
2Kir 17). Az ő esetében a szö-
veg nem említi meg az irányt, 
csak annyit mond, hogy úton 
volt. A vallásosság itt  nem szá-
mít. Ez a szamaritánus egysze-
rűen azért áll meg, mert egy se-

gítségre szoruló másik ember 
előtt  visz el az útja. Az együtt -
érzés konkrét gesztusokon 
keresztül fejeződik ki. Lukács 
evangélista kitér a szamaritá-
nus cselekedeteire, akit mi „ir-
galmasnak” nevezünk, de aki 
a szövegben egyszerűen csak 
egy ember: a szamaritánus kö-
zel megy a sérülthöz, mert ha 
segíteni akarsz valakin, nem 
gondolhatod, hogy távol ma-
radhatsz, be kell vonódnod, 
be kell szennyezned magad, 
talán még meg is kell fertőződ-
nöd. Bekötözi a sebeit, miután 
olajjal és borral megtisztított a; 
felteszi hátasállatára, vagyis 
magára vállalja, mert akkor 
segítesz igazán, ha hajlandó 
vagy átérezni a másik ember 
fájdalmának súlyát; elviszi 
egy szállásra, ahol pénzt, „két 
dénárt” költ rá, többé-kevésbé 
kétnapi munka árát; és vállalja, 
hogy visszatér, és ha kell, fi zet 
még, mert a másik nem egy át-
adandó csomag, hanem valaki, 
akiről gondoskodni kell.

Kedves testvéreim, mikor 
leszünk mi is képesek megállni 
utunkon, és együtt érzők len-
ni? Akkor, amikor felismerjük, 
hogy az a sebesült ember az 
úton mindannyiunkat képvi-
sel. És akkor az arra való emlé-
kezés, hogy Jézus hányszor állt 
meg gondoskodni rólunk, még 
inkább képessé tesz bennün-
ket az együtt érzésre. Imádkoz-

zunk hát, hogy növekedjünk 
emberségben, hogy kapcsola-
taink igazabbak és együtt ér-
zésben gazdagabbak legyenek! 
Kérjük Krisztus szívétől annak 
kegyelmét, hogy egyre inkább 
az őt eltöltő érzelmek legyenek 
bennünk is!

A Szentatya felhívása az ál-
talános kihallgatás végén:

Ezekben a napokban gyak-
ran gondolok az ukrán népre, 
melyet újabb, a civilek és az 
infrastruktúra elleni súlyos 
támadások értek. Szeretnélek 
biztosítani benneteket, hogy 
közel állok hozzájuk, és imád-
kozom az összes áldozatért, 
különösen a gyermekekért és a 
családokért. Ismételten nyoma-
tékos felhívást intézek annak  
érdekében, hogy állítsák meg 
a háborút, és támogassanak 
minden párbeszédre és békére 
irányuló kezdeményezést.

Kérek mindenkit, hogy csat-
lakozzon imáinkhoz a békéért 
Ukrajnában és mindenütt , ahol 
az emberek háborútól szen-
vednek.

A Gázai övezetből egyre 
hangosabban emelkedik az 
Égig a gyermekeik élett elen tes-
tét magukhoz szorító anyák és 
apák sírása, akik folyamatosan 
kénytelenek máshová költöz-
ni, hogy némi élelmet találjanak 
és biztonságosabb menedéket 
keressenek a bombázások elől. 
Megismétlem a vezetőkhöz in-
tézett  felhívásomat: tartsanak 
tűzszünetet, engedjék szaba-
don az összes túszt, teljesen 
tartsák tiszteletben a humani-
tárius jogot! Mária, Béke Király-
nője, könyörögj érett ünk!

Fordított a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

látja. Őt akarja megvallani, ahogy 
annak idején Péter tett e Máté evan-
géliuma szerint: „Te vagy a Krisztus, 
az élő Isten Fia” (Mt 16,16). Krisztus 
személyében mi, keresztények nem 
csupán egy prófétát, egy nagyszerű
embert, egy szociális reformert vagy 
egy karizmatikus vezetőt látunk, ha-
nem megvalljuk, hogy ő egyszerre 
valóságos Isten és valóságos ember.

A bíboros elmondta, hogy a Szent-
atya „a nevének megválasztását fő-
ként azzal indokolta, hogy XIII. Leó 
pápa példáját kívánja követni, aki egy 
változó kor új helyzeteire adta meg 
a katolikus hit válaszát, máig szóló 

érvénnyel. Központi gondolata volt 
az emberi munka, a kizsákmányolás 
elszabadulása a rohamosan bontako-
zó vadkapitalizmus keretei közt.

Ő volt az, aki a Rerum novarum 
kezdetű enciklikában és más megnyi-
latkozásaiban összefüggő, kiegyen-
súlyozott  tanítást adott  az emberi 
munka méltóságáról, és felemelte 
szavát a munkások kizsákmányo-
lása ellen. De XIII. Leó pápa reagált 
sok más problémára is, amelyek az ő
korában újdonságként jelentkeztek.” 

Erdő Péter a jelen kihívásairól 
szólva hangsúlyozta: „Noha a hagyo-
mányos kizsákmányolás korunkban 
sem tűnt el, sőt egész régiókra is ki-
terjed, megjelent egy új probléma: a 
technológiai fejlődés és a mesterséges 
intelligencia térhódítása. Ez pedig so-
kak szerint azt a veszélyt hordozza 
magában, hogy emberek százmil-

lióinak munkája válik feleslegessé. 
Márpedig a munka nemcsak a ter-
melésnek egy tényezője, hanem az 
emberi méltóság kifejezője is. Az em-

ber pedig nem lehet felesleges, 
mert Isten senkit sem alkotott  
hiába, mindenkivel terve van. 
Azt mondani – akármilyen ala-
pon is –, hogy emberek, em-
bercsoportok vagy az egész 
emberiség felesleges, istenká-
romló beszéd volna, hiszen a 
végtelenül bölcs és végtelenül 
jóságos Teremtőt gyalázná.” 

A bíboros arról is beszélt, 
hogy Leó pápa különös hang-
súllyal tért ki a béke kérdésére 
is. Ez volt első köszöntése, még-
pedig nem csupán profán érte-
lemben, hanem a feltámadt Krisztus 
békéjével köszöntött e az ünneplő so-
kaságot. Ismét csak rávilágított , hogy 

nem pusztán társadalmi 
vagy politikai tanítás az 
Egyház üzenete, hanem 
Jézus Krisztus örömhíre 
az, amely bevilágítja az 
emberiség és az egyes 
emberek életét. Figyel-
met érdemel az is, hogy 
Leó pápa többszörösen 
utalt hivatalának azo-
nosságára. Ferenc pápa 
első beszédében hang-
súlyozta, hogy ő Róma 
püspöke. Leó pápa május 
9-én a Sixtus-kápolnában 
a bíborosokhoz intézett  
beszédében azt mond-
ta: Az én küldetésem a 
Rómában lévő Egyház 
püspökének küldetése; 
ennek az Egyháznak 
hivatása van arra, hogy 
az egész Egyházban el-
nököljön a szeretetben, 

ahogy Antiochiai Szent Ignác írta.
Ugyancsak Antiochiai Szent Ignác 

szavaira hivatkozva tudatosított a azt 
a felhívást, hogy aki az Egyházban 

valamilyen tekintélyt gyakorol, an-
nak el kell tűnnie, hogy Krisztus meg-
maradjon, kicsinnyé kell válnia, hogy 
Krisztust megismerjék és dicsőítsék 
(vö. Jn 3,30), teljesen oda kell adnia 
magát, hogy senkinek se hiányozzék 
a lehetősége Krisztus megismerésé-
re és szeretetére. Ehhez a nagyszerű
vállaláshoz és feladathoz kérjük Leó 
pápa számára és a magunk számára 
is a Szentlélek Úristen áldását, erősí-
tő segítségét és a boldogságos Szűz 
Máriának, az Egyház Édesanyjának 
szerető közbenjárását – zárta a be-
szédét Erdő Péter bíboros. 

A szentmise végén, az áldás előtt  
Michael W. Banach apostoli nunci-
us a Szentatya követeként köszöne-
tet mondott  Erdő Péter bíborosnak, 
a püspöki konferencia tagjainak, a 
misén részt vevő szerzeteseknek és 
híveknek, hogy hálát adtak XIV. Leó 
megválasztásáért, valamint kérték 
Isten áldását a szolgálatára és életé-
re. Biztosított a a jelenlévőket, hogy 
szerett eljes hálaadásukról és imáik-
ról tájékoztatni fogja a Szentatyát. A 
következőkben az apostoli nuncius 
XIV. Leónak a pápává választása 
után a Szent Péter-bazilika erkélyéről 
mondott  első beszédéből idézett , újra 

hangsúlyozva a Szentatya üzenetét, 
amely minden hívőnek és jóakaratú 
embernek szól: „Isten szeret bennün-
ket, Isten mindnyájatokat szeret! És 
a gonosz nem fog győzni! Mindany-
nyian Isten kezében vagyunk. Ezért 
félelem nélkül, Istennel és egymással 
kéz a kézben haladjunk előre! Krisz-
tus tanítványai vagyunk. Krisztus 
előtt ünk jár. A világnak szüksége van 
az ő világosságára! Az emberiségnek 
szüksége van őrá mint hídra, hogy 
elérje Isten és az ő szeretete. Segít-
setek nekünk, és segítsétek egymást 
hidakat építeni, párbeszéddel, talál-
kozással! Mindannyian egyesüljünk, 
hogy mindig békében élő egyetlen 
nép lehessünk!” 

Michael Wallace Banach nuncius 
beszéde végén mindenkit arra kért, 
hogy a következő hetekben s a nyár 
folyamán szeretett el törekedjen arra, 
hogy megismerhesse XIV. Leó pápát 
és a beszédeiben kifejtett  gondolatait. 
Az apostoli nuncius beszédét a hála-
adó szentmisén jelen lévők tapssal 
fogadták, majd következett  a záróál-
dás, és felhangzott  a pápai himnusz.

Körössy László
Fotó: Lambert Att ila

E

Istennek mindenkivel terve van
Hálaadó szentmise XIV. Leó pápa megválasztásáért Budapesten

(Folytatás az 1. oldalról)

Mielőtt  hívők lennénk, 
emberségesnek kell lennünk

Michael W. Banach apostoli nuncius: 
Ismerjük meg Leó pápát!

Erdő Péter bíboros, prímás: 
Kérjük az Úr áldását a Szentatyára!
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Erdő Péter bíboros, prímás, 
esztergom-budapesti érsek 
őket köszöntötte a liturgia 
elején, arra biztatva a gyere-
keket, fi atalokat, hogy életük 
középpontja mindig a szent-
mise legyen, abból merítsenek 
erőt. Nagy Sándor plébániai 
kormányzó vezetésével részt 
vett  a liturgián a Főegyházme-
gye hallássérült-közössége is.

Erdő Péter szentbeszédé-
ben elmondta: a pünkösdhétfő
egyútt al a Boldogságos Szűz 
Máriának, az Egyház Any-
jának emléknapja. XIV. Leó 
pápa egyik első beszédében a 
Boldogságos Szűz Máriának, 
az Egyház Édesanyjának köz-
benjárását kérte számunkra. A 
II. Vatikáni Zsinat végén, 1964-
ben Szent VI. Pál pápa ruház-
ta fel e titulussal a Szűzanyát. 
Ezzel a feliratt al egy képet is 
elhelyeztek Szűz Máriáról a 
Szent Péter-bazilikában.

A bíboros szentbeszédében 
a nyolc boldogságról szólva 
hangsúlyozta: „A boldogság 
a földön nem lehet teljes. Mi, 
emberek a teljes boldogságot 
csak a mennyben, Istennel köz-
vetlenül találkozva, a földi élet 
után érhetjük el. De mi történik 
hát akkor itt , a földön? Hala-
dunk a menny, a teljes boldog-
ság felé. S ennek módját tanítja 
meg nekünk Jézus.

Szent Jeromos szerint nem 
elég az igaz életre vágyni, ha-
nem éhezni kell az igazságot, 
s újra és újra megerősíteni ma-
gunkban jó tett ekkel, hogy a 
helyes úton járunk. Isten majd 
betölti az igazságra éhező em-

ber vágyait. Jutalma minden 
emberi elképzelést meghalad.

A filozófiában az igazsá-
gosságról régen úgy beszéltek, 
mint készségről, amely által az 
ember mindenkinek megadja, 
ami jár neki. Krisztus tanításá-
nak fényében azonban ez azt 
is jelenti, hogy Istennek oda 
kell adnunk az egész életün-
ket és minden képességünket, 
hiszen mindent tőle kaptunk, 
nincs semmink, amivel ne 
tartoznánk neki. »Mid van, 
amit nem kaptál? Ha pedig 
kaptad, mit dicsekszel vele, 
mintha nem kaptad volna?« 
(1Kor 4,7) – írja Szent Pál. Ez 
az, amit a főparancs is kíván: 
»Szeresd Uradat, Istenedet 
teljes szívedből, teljes lelked-
ből és minden erődből!« Ezért 
választott am ötven évvel ez-
előtt  papszentelési jelmondat 
gyanánt e szavakat: »Tieidet 
a tieidből néked ajánljuk fel.«

De az igazságossággal, az 
igaz volttal szorosan össze-
kapcsolódik az irgalmasság 
is. Irgalmasnak lenni azt je-
lenti, hogy adunk, jót teszünk, 

megbocsátunk akkor is, ha 
valaki nem érdemli meg 
ezt. Ezért az irgalom néha 
ajándékozó szeretet. Ilyen 
értelemben sorolja fel az 
Egyház az irgalmasság 
testi és lelki cselekedete-
it. Erről tesz tanúságot az 
Egyház szeretetszolgálata. 
De ajándékozó szeretet 
kell ahhoz is, hogy jövőnk 
legyen. Amit a gyermeke-
kért, az utánunk követke-
ző nemzedékért teszünk, 
azt nem a remélt hála ér-
dekében, nem a későbbi 
viszontszeretet reményé-
ben tesszük. Csak azt az 
ajándékot adjuk tovább, 
amit mi is másoktól, vég-
ső soron magától Istentől 
kaptunk.

Az irgalmasság a meg-
bocsátást is jelenti, és nem 
csak akkor, ha a másik 
ember bocsánatot kér tő-
lünk. Akkor is meg kell 
bocsátanunk, ha nem kér-
nek bocsánatot. Nem a másik 
embernek tartozunk ezzel, 
hanem azt fejezzük ki, hogy 

viszontszeretjük a mérhetet-
lenül irgalmas Istent. Az ir-
galmasoknak azt ígéri Jézus, 
hogy nekik is irgalmaznak. 
Ez az, amiért kincseket tu-
dunk gyűjteni a mennyben. 
Ez az, ami földi életünkben a 
legjobb befektetés. Nem azért, 
mintha Isten tartozna nekünk 
valamivel, hanem azért, mert 
az ajándékozó és megbocsátó 
szeretet révén már itt , a földön 
bekapcsolódhatunk Isten vég-
telen irgalmába.

Az igazságosság és az ir-
galmasság annyira összetar-
toznak, hogy egyetlen nagy 
összhangot alkotnak. Az igaz-
ságosság ugyanis irgalmasság 
nélkül kegyetlenség; az irgal-
masság pedig igazságosság 
nélkül gyengeség. Ezért be-
szél Jézus az irgalmasságról 
az igazságosság után.

Ferenc pápa gyakran taní-
tott  az irgalmasságról. Isten 
végtelen irgalma nem érzelgős 
engedékenység. Nem mondja 
jónak a rosszat, de az őszinte 
bűnbánónak mindig megbo-
csát. Ő sohasem fárad bele, 

hogy megbocsásson nekünk. 
Mi vagyunk azok, akik egyre 
inkább természetesnek találjuk 

a bűnt és a rosszat, és belefá-
radunk, hogy Isten bocsána-
tát kérjük. Régi lelkivezetők 
tanácsai között  az első helyen 
szerepelt, hogy ne éljünk bűn-
ben. Ha vétkeztünk, indítsuk 
fel a tökéletes bánatot! Ebben 
pedig már benne rejlik az a 
szándék, hogy az első adandó 
alkalommal szentségi gyónás-
ban kérjük a feloldozást.

A boldogságra törekvés 
küzdelem, de mellett ünk áll 
a Szentlélek, aki a megújulást 
és az irgalmas szeretetet egy-
re könnyebbé teszi számunkra. 
Tőle kérjük, hogy irányítsa éle-
tünk útját az örök boldogság 
felé” – zárta beszédét Erdő
Péter bíboros.

*
Az Esztergom-Budapesti 

Főegyházmegye 2025-ben is 
Szent Adalbert-díjjal tüntett e 

ki azokat, akik munkájukkal 
hosszú ideje kiemelkedő mó-
don járulnak hozzá a Főegy-
házmegye céljainak megvaló-
sításához, a keresztény értékek 
gyarapításához a közösségi 
élet, a hitélet vagy a művésze-
tek területén. Elismerésben 
részesült:

Bakonyiné Marton Katalin 
énektanár, a Szent II. János Pál 
Iskolaközpont tanára, valamint 
a budapesti Egyetemi templom 
zenei szolgálatának lelkes kar-
vezetője. A zene szá-
mára nemcsak hivatás, 
hanem örömforrás és 
hitvallás is. 

Benyus Sándor, a 
Benyus Testvérek Ka-
maraegyütt ese tagja, 
zenepedagógus, a 
Váci Bartók-Pikéthy 
Szakgimnázium ko-
rábbi igazgatója, az 
Egyetemi templom ze-
nei életének vezetője. 
Szakmai és közösségi 
tevékenysége példa-
mutató.

Broczky István és
Broczkyné Gott lieb Kata-
lin közös családi szol-
gálatukért kapták a dí-
jat. Több évtizede aktív tagjai 
a Budapest-Külsőangyalföldi 
Mária Keresztények Segítsé-
ge Plébániának. Hitoktatást, 
közösségépítést, missziót vé-
geznek, segítik a plébániai élet 
megújulását. 

Farkasné Egyed Zsuzsanna 
óvodapedagógus, a Kolping 

Katolikus Óvoda vezető óvó-
nője. Pályája kezdete óta szív-
ügye a hátrányos helyzetű és 
sajátos nevelési igényű gyer-
mekek integrálása, a legkiseb-
bek keresztény értékek mentén 
történő nevelése.

Harmath Dénes orgonamű-
vész, kántor, zeneszerző, 
egyházzenész és közösségi 
szervező. Szakmai és liturgi-
kus tevékenységével országos 
hatású szereplője a magyar 
katolikus zenei életnek. 

Lach Konrád, az Esztergomi 
Főszékesegyházi Könyvtár 
és az Érseki Simor Könyvtár 
munkatársa. Több évtizedes 
elhivatott  könyvtárosi, rend-
szerszervezői és technikai 
munkájával meghatározó mó-
don segíti a Főegyházmegye 
intézményeinek működését. 

A Szent Adalbert-díj a 
kitartó munka, a csendes 
hűség, a szolgáló szeretet 
és a közösségi elkötelező-
dés megbecsülésének jele. 
A díjazott ak hitből fakadó 
életvitelükkel és szolgála-
tukkal példát adnak az 
egész Főegyházmegye 
számára.

*
A pünkösdhétfői progra-

mok központi helyszíne az 
esztergomi bazilika körüli 
tér volt. Beszélgetésre, kül-
detésük és tevékenységük 
megismerésére hívták a kö-
zösségek az érdeklődőket 
a téren felállított  sátraikba. 
Bemutatt ák az Egyház szol-
gáló, egymás támogatására 
buzdító arcát. A találkozón 
ott  voltak a rászorulókkal, a 
társadalom peremén élők-
kel foglalkozó közösségek, 
a szeretetszolgálatok, köz-
tük a Szegények Szolgái 
Misszionáriusok, a Szociá-

lis Missziótársulat, a Ferences 
Szegénygondozó Nővérek, a 
Sant’Egidio közösség, a Csak 
Egyet Szolgálat. Bemutatkoztak 
fi atalokkal, családokkal foglal-
kozó közösségek is, így a MÉCS, 
a Hitt el az Egyetemen (HEGY) 
keresztény gólyatábor szervezői 
és további imaközösségek, köz-
tük az Édesanyák imái csoport. 

A délután során tartalmas 
lelki és szellemi programok 
várták a látogatókat. Egy be-
szélgetés keretében Erdő Péter 

bíboros osztott a meg gondola-
tait a reményről, majd Török 
Csaba teológus, egyetemi ta-
nár, az esztergomi Nagyboldo-
gasszony- és Szent Adalbert- 
főszékesegyház plébánosa 
tartott  előadást Mindszenty 
József bíboros halálának 
50. évfordulója alkalmából. 

A programok között  tema-
tikus tárlatvezetések is sze-
repeltek a bazilikában, a Fő-
székesegyházi Kincstárban, a 
Keresztény Múzeumban és az 
Esztergomi Főszékesegyházi 
Könyvtárban, ahol a látogatók 
zenés kíséretet is hallhatt ak 
Horti Csanád papnövendék jó-
voltából. Kováts Péter orgona-
koncertje, valamint a Fuvalom 
Énekegyütt es fellépése zenei 
élményekkel gazdagított a a na-
pot. A gasztropontban prímási 
gasztrológiai kitekintéssel és 
kóstolóval várták az érdeklő-
dőket. A nap során ötvösbe-
mutató és múzeumpedagógiai 
foglalkozások is színesített ék a 
kínálatot. A rendezvény ideje 
alatt  folyamatosan lehetőség 
volt a szentségimádásra.

Trautt wein Éva
Fotó: Merényi Zita
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A boldogságért meg kell küzdeni
Együtt  a közösségek ünnepén Esztergomban

(Folytatás az 1. oldalról)

A ministránstalálkozó résztvevőivel a bazilikában

Átadták a Szent Adalbert-díjakat

Erdő Péter bíboros, prímás: Haladunk a menny, a teljes boldogság felé. 
S ennek módját tanítja meg nekünk Jézus
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A Szent vagy, Uram! énekeskönyvünk 104. 
éneke, annak dallama és szövege szólalt meg a 
szívemben, amikor most, hosszú vajúdás után, 
végre papírt és tollat ragadtam. Talán nem cso-
da ez a sokat vacilláló magatartásom, hiszen 
a végtelen Isten minden értelmet meghaladó, 
legnagyobb misztériumát szeretném, minden 
gyarlóságom ellenére, „érinteni” legalább. Ter-
mészetesen minden közelítő lépésem eszembe 
jutt atja Mózes találkozását az élő Istennel, azt, 
hogy végül csak térden állva, saruját megoldva 
szemlélte a végtelen Szentséget az égő csipke-
bokornál (Kiv 3,5).

Eszembe jutt atja Izajás prófétát is, aki meg-
hívása élményét átélve először is így szól a 
háromszor szent Isten előtt : „Jaj nekem, végem 
van!” (Iz 6,5) És mégis, méltatlansága ellené-
re, az Úr kegyelméből megszólítva, bátorítva 
és  kiválasztva ezt mondja: „Íme, itt  vagyok, 
Uram, engem küldj!” (Iz 6,8)

A címbeli éneksor hátt ere pedig már az Új-
szövetség gyönyörű soraiban található. Szent 
Pál apostol mondja az athéni Areopaguszon: 
„Hiszen őbenne élünk, mozgunk és vagyunk 
(…), az ő gyermekei vagyunk” (Apcsel 17,28). 
Ismerjük  a csodás és bölcs Szent Pál-i gondo-
latmenetre adott  választ: „Erről majd még egy-
szer máskor is meghallgatunk téged” (ApCsel 
17,32). Sokan értetlenül, közömbösen vagy ép-
pen gúnyosan felelnek erre ma is.

Mindezek ismeretében, pár gondolattal 
mégis szeretnék alázatos hitt el segíteni, üzen-
ni a Biblián keresztül minden kedves Olvasó-
nak, mert most épp erre kaptam megbízatást.
Először is mélységes alázatt al, de élő hitt el 
keresztet vetek magamra, mert már önmagá-
ban ez a szent jel is imádság, tanúságot tevő
hitvallás a Szentháromság, „az Atya, a Fiú és 
a Szentlélek nevében” (Mt 28,19).

Másodszor úgy köszöntök mindenkit, 
ahogy a nagy apostol az egyik levelét befejez-
te. Mi azonban ugyanezen szerető szavakat, 
a keresztvetés után, a szentmise bevezető kö-
szöntéseként használjuk: „A mi Urunk, Jézus 
Krisztus kegyelme, az Atyaisten szeretete és a 
Szentlélek közössége, éltető ereje legyen mind-
nyájatokkal!” (2Kor 13,13)

Harmadszor pedig eleven módon tudatosí-
tanom kell magamban azt is, hogy mit jelent 
az imádság mint a „szentháromságos szeretet-
áramba” való élő bekapcsolódás: „Jézus Krisz-
tus által van szabad utunk az egy Lélekben az 
Atyához” (Ef 2,18).

Most csak ezt a három újszövetségi részt 
idéztem, s nem merek további teológiai fej-
tegetésekbe bocsátkozni. Rövid összefoglalás 
gyanánt azonban eszembe jut a német teoló-
gus, Walter Kasper bíboros egy szép gondolata, 
melyet egy élő előadás során személyesen tőle 
hallott am, ezért csak hallomásból, szabadon 
idézem: A legkörültekintőbb, a legszabatosabb 
módon megfogalmazott  emberi szavunk, me-
lyet a szentháromságos egy Istennel kapcso-
latban kimondunk, sohasem lehet egyéb, mint 
ennek az egyetlen mondatnak nagyon is gyarló 
és töredékes újradadogása: „Isten a szeretet” 
(1Jn 4,6).

Igen, ez valóban így van, mert szeretet az 
Isten! S mi, akik hiszünk benne, megismer-
jük „a szeretetet (…), amellyel Isten szeret 
bennünket” (1Jn 4,16). Kérjük hát együtt , egy 
szívvel: „Kiben élünk, mozgunk s vagyunk, 
ó, teljes Szentháromság! Minden kincsünk és 
jutalmunk, véghetetlen nagy jóság! Add ne-
künk békédet, árassz ránk bőséget, lelkünknek 
üdvösséget!” (SZVU 104)

Bognár István

T

Kisnemesi családból 
származott . Tizenöt éves 
korától Béziers-ben, a je-
zsuitáknál tanult, és 1616-
ban Toulouse-ban belé-
pett  a Jézus Társaságába. 
1618-ban Auchban tett e le 
első fogadalmait. 1619-ben 
tanítóvá nevezték ki az Au-
vergne-ben lévő Billon kol-
légiumába, mindeközben 
ő maga is továbbtanult. 
1625 őszétől két évig Puy 
kollégiumában, egy évig 
pedig az auchi kollégium-
ban tanított .

1628 őszétől Toulouse- 
ban folytatta teológiai 
tanulmányait. Nemsoká-
ra pestisjárvány tört ki a 
városban, és a társaságot vidékre telepített ék. 
Állhatatos kérése ellenére sem kapta meg az en-
gedélyt, hogy ápolhassa a betegeket, azt viszont 
elérte, hogy szentelését előrehozták. 1630-ban 
szentelték pappá.

Egy évvel később tanárrá nevezték ki a pa-
miers-i kollégiumba. 1632-ben Montpellier-be 
küldték. Ettől kezdve kizárólag a nép körében 
végzett  apostolkodásnak, a népmissziónak 
szentelte magát. Kálvinista vidékre került. A 
prédikálás, a hitoktatás és a szegények szol-
gálata töltött e ki napjait. Népmissziója, ame-
lyet egyik ősszel tartott  Sommières-ben, egy 
túlnyomórészt protestáns faluban, rendkívül 
sikeres volt.

1633-ban tett e le utolsó fogadalmait. 1634 ta-
vaszán Viviers püspöke, Louis de Suze azt kérte 
a rendtől, hogy Ferencet küldjék az ő egyházme-
gyéjébe. Viviers környékét ugyanis elnéptelení-
tett e a vallásháború, ezért különösen nehéz terep 

volt a pasztoráció számára. 
Ferenc missziós szolgálatát 
az is megnehezített e, hogy 
néhány kétes erkölcsű pap 
bepanaszolta a püspöknél, 
aki hitt  nekik, és el akarta 
távolítani. Sikerült tisztáz-
nia magát.

1635 legnagyobb részé-
ben Boutières vidékén te-
vékenykedett . A következő
télen missziót tartott  Saint- 
Agrève-ben. Veszélyes 
utakat vállalt, lemondott  
minden kényelemről és 
anyagi segítségről. A nyá-
ri hónapok alatt  általában 
Puyben vagy a környékén 
tevékenykedett . Az általa 
tartott  hitoktatásokra oly-

kor négyezernél is többen gyűltek össze. Renge-
teget prédikált és gyóntatott , s gyakran éjszaka 
is imádkozott  az Eucharisztia előtt .

Mindeközben a szeretetszolgálatra is volt 
ereje, mindenütt  segíteni próbált a rászoruló-
kon. Felkarolta a vidék csipkeverőnőit, látogatt a 
a kórházakat és a börtönöket, s apostolkodását 
a prostituáltakra is kiterjesztett e. Amikor ott -
hont épített  számukra, nemcsak a város züllött  
elemeinek fenyegetését vonta magára, hanem 
elöljárója is nehézségeket támasztott  előtt e.

Hivatása gyakorlása közben halt meg. La 
Louvesc falujába igyekezett , ahol missziót kel-
lett  tartania. Eltévedt, és az éjszakát egy nyo-
morúságos kunyhóban töltött e. Végül teljesen 
kimerülten és tüdőgyulladástól szenvedve tar-
tott a meg a missziót. Karácsony másnapjának 
estéjén nem bírta tovább: összeesett , és néhány 
nappal később elhunyt.

L.K.

Azt nem lehet biztosan tudni, hogy mikor 
lett  a keleti Egyházban a pünkösd utáni vasár-
nap a „mindenszentek” tiszteletére szentelve. 
Ámde az biztosan tudható, hogy Bölcs Leó csá-
szár (886–912) idejében már általánosan meg-
tartott  ünnep volt a bizánci világban. Ugyanis 
ő pazar templomot emelt a mindenszentek 
tiszteletére. Persze a szentek tisztelete sokkal 
korábban kezdődött  az Egyházban. Elsőként 
a vértanúkat kezdték liturgikus tiszteletben 
részesíteni, aztán a hitvallókat, apostolokat, 
püspököket, szerzeteseket. Az is biztosan tud-
ható, hogy Nagy Konstantin császár 337-ben 
templomot építt etett  a tizenkét apostol emlé-
kére. Jeruzsálemi Szent Cirill (†387) szerint a 
Szent Liturgiában csaknem a maival megegye-
ző módon sorolja a pap az átváltoztatás után: 
„megemlékezünk mindazokról, akik előtt ünk 
hunytak el, elsőként a pátriárkákról, próféták-
ról, apostolokról, vértanúkról, hogy imáik és 
közbenjárásuk által az Isten fogadja el kérésün-
ket. Majd az előtt ünk elhunyt szentatyákról és 
püspökökről emlékezünk meg”.

Tény, hogy Görögkatolikus Egyházunk li-
turgikus naptárában a változó ünnepek sorá-
ban – mintegy azok lezárásaként – kap helyet 
a mindenszentek vasárnapja. Ezt a jeles napot 
tehát nem ősszel, hanem ilyenkor, a pünkösd 
után tartjuk. A reggeli istentisztelet magasztaló 
énekében így énekelünk ekkor a tiszteletükre: 
„Magasztalunk titeket, apostolok, vértanúk, 
próféták és minden szentek, és tiszteljük szent 
emléketeket, mert ti könyörögtök érett ünk 
Krisztus Istenünk előtt .” S itt  van a lényeg! Egy-
felől kifejezzük az Egyház összetartozásának 
tudatát. A három rész összetartozik. Miközben 
mi, a „zarándok Egyház” tagjai hangot adunk a 
szentek iránti tiszteletünknek, azt is tudatosít-
juk, hogy ők imádkoznak értünk a „megdicső-
ült” Egyház tagjaiként. S ugyanez a kapcsolat 
áll fenn a „szenvedő” Egyház tagjaival is, mert 
a tisztulás állapotában lévőkért is érvényes az 
imádság. Másfelől pedig kifejezésre jut éne-
künkben a krisztusközpontúság is: miközben 

a szenteket tiszteljük, azt is tudatosítjuk, hogy 
milyen fontos a kapcsolat a Megváltónkkal, hi-
szen „egy a közbenjáró Isten és emberek között , 
az ember Krisztus Jézus” (1Tim 2,5). A szentek 
segítenek közelebb jutni hozzá. De a lényeg 
magában Jézus Krisztus személyében van!

Céljaink eléréséhez sokféle segítséget ve-
szünk igénybe. A legfőbb célunk az, hogy eljus-
sunk az üdvösségbe. Mert „mit ér az embernek, 
ha az egész világot megnyeri, lelke azonban 
kárt szenved” (Mk 8,36)? Márpedig ha a szen-
tek segítenek nekünk, kár lenne elvesztegetni a 
lehetőséget. Nem is tesszük. A Bizánci Egyház 
szertartásai között  nincs is olyan, amelynek a 
végén – az elbocsátó részben – ne emleget-
nénk az összes szentet. Természetesen itt  is a 
krisztusközpontúság uralkodik. Ugyanis úgy 
kezdődik ez a papi ima, hogy „Krisztus, igaz 
Istenünk”, aztán azzal folytatódik, hogy „az 
ő legtisztább Anyjának”, majd a szentek kü-
lönböző kategóriáinak felsorolása után azzal 
zárul, hogy „és minden szenteinek esedezései 
által könyörüljön rajtunk s üdvözítsen minket, 
mint jóságos és emberszerető”.

Ivancsó István

T
A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

A betegek és haldoklók szentségi ellátásának 
liturgiáját és annak megújítását nem választhat-
juk el a hozzá kapcsolódó dokumentum em-
lítésétől, ez pedig az Immensæ caritatis (1973) 
instrukció. Ez a dokumentum többek között  a 
laikusoknak adott  felhatalmazással foglalkozik, 
amely lehetővé teszi számukra, hogy az Eucha-
risztiát – megfelelő módon – elvigyék az ott hon 
maradt betegeknek vagy akár egészséges hívek-
nek is. A dokumentum a betegek, az idősek és 
az őket ápolók számára az eucharisztikus böjt 
időtartamát negyedórára csökkenti.

Ugyanebben az évben jelent meg a szent mise 
keretein kívüli szentáldozás és Eucharisztia- 
tisztelet rituáléja: De sacra communione et de 
cultu mysterii eucharistici extra missam (Szentál-
dozás és az Oltáriszentség tisztelete a szentmisén 
kívül, 1976). Ennek második fejezete a betegek 
áldoztatásával foglalkozik. A dokumentum sze-
rint a betegek lehetőség szerint családtagjaikkal 
együtt  járuljanak szentáldozáshoz, és ennek ki-
emelt napja a vasárnap legyen. Az Eucharisztiát 
vivő akolitusok vagy más rendkívüli szolgálat-
tevők a vasárnapi szentmisén is részt vesznek, 
a Miatyánk imádkozásakor az oltárhoz járulnak, 
majd szentáldozás után küldetésükre indulnak. 
A beteg ott honában, a bűnbánati ima és az evan-
géliumból vett  néhány vers felolvasása után kö-
vetkezik az áldoztatás (II.54–63).

Az Egyházi Törvénykönyv (1983) megerősíti 
minden keresztény kötelességét, hogy részesül-
jön a szent útravalóban: „A bármilyen okból fa-
kadó halálveszélyben forgó krisztushívők szent 
útravalóként kapják meg a szentáldozást. Még 
ha aznap szentáldozáshoz járultak is, nagyon 
tanácsos, hogy akik életveszélybe kerültek, ismét 
áldozzanak. Amíg a halálveszély tart, ajánlatos, 
hogy több alkalommal – különböző napokon – 
megáldoztassák őket.” (921. kánon) Az Egyházi 
Törvénykönyv a papokat arra buzdítja, hogy vál-
lalják az ezzel kapcsolatos felelősségüket (530. 
kánon 3. §; 911; 922. kánon).

A Katolikus Egyház Katekizmusa (KEK, 1992) 
jól összefoglalja ennek tanítását: „A haldoklók-
nak az Egyház a betegek kenete mellett  fölajánlja 
az Eucharisztiát mint útravalót. Az Atyához való 
átmenetel e pillanatában a Krisztus testével és 
vérével való egyesülésnek egészen különös je-
lentése és fontossága van. Az örök élet magva és 
a föltámadás ereje az Úr szava szerint: »Aki eszi 
az én testemet és issza az én véremet, annak örök 
élete van, és én föl fogom támasztani őt az utolsó 
napon« (Jn 6,54). Az Eucharisztia, a meghalt és 
föltámadott  Krisztus szentsége ekkor a halálból 
az életre, az e világból az Atyához való átmenetel 
szentsége.” (KEK 1524)

Sztankó Att ila

Akiben élünk, 
mozgunk s vagyunk

Róm 5,1–5

Régis Szent Ferenc János
Június 16.

Az Eucharisztia ünneplése (170/9f)

Ünnepek és jeles napok (76.)

JÚNIUS 15., SZENTHÁROMSÁG 
VASÁRNAPJA (Évközi 11. vasárnap, Ár-
pád-házi Boldog Jolán szerzetesnő, Vid, 
Kreszcencia) – Péld 8,22–31 (Isten öröktől 
fogva tervei szolgálatára rendelte a Bölcsessé-
get, mielőtt  még bármit alkotott .) – Róm 5,1–5 
(A nekünk ajándékozott  Szentlélek által kiáradt 
szívünkbe az Isten szeretete.) – Jn 16,12–15 
(A Szentháromság: Atya, Fiú, Szentlélek.) – 
Énekrend: Ho 105 – ÉE 572, 418, Ho 105 – ÉE 131, Ho 104 – ÉE 574, 
Ho 274 – ÉE 361.

JÚNIUS 16., HÉTFŐ (Jusztina, Ajtony) – 2Kor 6,1–10 – Mt 5,38–42.
JÚNIUS 17., KEDD (Laura, Adolf, Marcián) – 2Kor 8,1–9 – Mt 

5,43–48.
JÚNIUS 18., SZERDA (Arnold, Levente) – 2Kor 9,6–11 – Mt 6,1–

6.16–18.

JÚNIUS 19., CSÜTÖRTÖK – Szent Ro-
muald apát emléknapja (Gyárfás, Julianna) – 
2Kor 11,1–11 – Mt 6,7–15.

JÚNIUS 20., PÉNTEK (Rafael, Florencia) 
– 2Kor 11,18.21b–30 – Mt 6,19–23.

JÚNIUS 21., SZOMBAT – Gonzága 
Szent Alajos szerzetes emléknapja (Lujza, 
Leila) – 2Kor 12,1–10 – Mt 6,24–34.

JÚNIUS 22., VASÁRNAP – KRISZTUS 
SZENT TESTE ÉS VÉRE: ÚRNAPJA (Évközi 12. vasárnap, Nolai Szent 
Paulinusz püspök, Fisher Szent János püspök és vértanú és Morus Szent 
Tamás vértanú, az államfők és politikusok védőszentje) – Ter 14,18–20 
(Ábrahám kenyeret és bort ajánlott  fel.) – 1Kor 11,23–26 (Valahányszor eszitek 
e kenyeret és isztok a kehelyből, az Úr halálát hirdetitek.) – Lk 9,11b–17 (Mind-
nyájan ett ek és jóllaktak a csodálatos kenyérből.) – Énekrend: Ho 106 – ÉE 
575, 419, Ho 106 – ÉE 167, Ho 134 – ÉE 540, Ho 280B – ÉE 132.

A hét liturgiája
C év
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Az Úr Lelke betölté a földke-
rekséget – hangzott  a pünkös-
di szentmise introitusa, melyre 
bevonult a papok hosszú sora, 
Marton Zsolt váci megyés-
püspök, Mohos Gábor eszter-
gom-budapesti segédpüspök 
és Papp Tamás, a remetekert-
városi Szentlélek-templom plé-
bánosa. Marton Zsolt a szent-
mise elején köszöntött e Mohos 
Gábort, Németh Emmát, a 
Szociális Testvérek Társasága 
magyar kerülete elöljáróját, 
Kővári Magdolna központi 
elöljárót, a papokat, diakónu-
sokat, a Szociális Testvérek Tár-
saságának tagjait, a jelen lévő
szerzetesnővéreket és -testvé-
reket, a fogadalomtévők család-
tagjait, barátait, ismerőseit, az 
egész ünneplő közösséget. „A 
szociális testvérek szerteágazó 
szeretetkapcsolatát mutatja, 
milyen sokan vagyunk itt  pa-
pok, szerzetes papok, szerze-
tesek, egyházmegyés papok és 
sok-sok világi barát” – mondta 
a püspök, majd megköszönte a 
szociális testvérek szolgálatát, 
amelyet többek között  a Ma-
gyar Katolikus Püspöki Kon-
ferencia Családbizott ságában, 
bíróságon és számos más he-
lyen végeznek.

Marton Zsolt homíliájában 
hangsúlyozta: szellemi és lelki 
életünkre is igaz, hogy tiszta for-
rás nélkül nem vagyunk képesek 
értékes életet élni. Megemlített e, 
hogy Kodály Zoltán, Bartók Béla 
és Vikár Béla ezt a jelmondatot 
követt ék népdalgyűjtéseik so-
rán: „Csak tiszta forrásból!”

Marton Zsolt hangsúlyoz-
ta: Az evangéliumban Jézus a 

Szentlélekről mint élő vízfor-
rásról beszél. „A Szentlélek 
a harmadik isteni személy, 
aki képes arra, hogy a tiszta 
lelki-szellemi forrásra vágyó 
emberek szomját oltsa, sőt, 
ő maga a legtisztább forrás. 
A Szentlélek az Atya és a Fiú 
Lelke, Szelleme, egymást köl-
csönösen átölelő szeretete, ket-
tejük isteni ereje, csoda szép 

kapcsolata. Olyan eleven, mint 
a víz, a tűz, a szél. A mennyei 
Atya és Jézus most is a Szent-
lelke által van itt .”

Marton Zsolt kitért arra 
is, hogy a Szociális Testvérek 
Társaságának jelvényén Szent-
lélek-ábrázolás található. A Lé-
lek képes betölteni mindenkit, 
aki befogadja, ahogyan azt Joel 
próféta könyvéből hallott uk. A 

János-evangéliumban pedig Jé-
zus azt mondja: „Aki hisz ben-
nem, annak az élő víz folyamai 
törnek elő szívéből.”

Aki befogadja a Szentlelket, 
az olyan lesz mások számára, 
mint a tiszta forrás, ő maga is 
a Lélek közvetítőjévé válik. 
Akik elsőfogadalmat tesznek, a 
Szentlélek frissítő vizét kérik el-
köteleződésükhöz és hűségük-

höz. A jubilánsok pedig hálát 
adnak a hűségért és a kitartá-
sért– hangsúlyozta a püspök.

Beszéde után Marton Zsolt 
megáldott a a fogadalmi jel-
vényeket, a feszületeket és a 
gyűrűket, amelyeket az első-
fogadalmas testvérek fognak 
viselni, majd a jelenlévők meg-
újított ák keresztségi fogadal-
mukat. Ezt követt e a fogada-
lomtétel szertartása, melyet 
Németh Emma kerületi elöl-
járó, az örökfogadalmasok ese-
tében pedig Kővári Magdolna 
központi elöljáró vezetett .

A szentáldozás után az 
örökfogadalmasok fogadalmi 
szövegeit és a jubiláns testvé-
reket, László Ágnest, Wachtler 
Veronikát, Szabó Máriát, Szé-
násy Annát, Kővári Magdol-
nát, Kiss Mónikát és Farmati 
Annát megáldott a Mohos Gá-
bor püspök. Pünkösdvasárnap 
őket külön is megünnepelte a 
közösség egy hálaadó szentmi-
se keretében, melyet a testvé-
rek anyaházának kápolnájában 
Baán Izsák OSB bakonybéli 
perjel és Lukács János SJ mu-
tatott  be. A fogadalmi szentmi-
se után az ünneplés a Szociális 
Testvérek Társaságának házá-
ban folytatódott .

Vámossy Erzsébet
Fotó: Lambert Att ila
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(Folytatás az 1. oldalról) A legtisztább forrásnál
Szociális testvérek fogadalomtétele

Kezdjük a szívünkben a változtatást!
Hazánk felajánlása Jézus Szentséges Szívének és Mária Szeplőtelen Szívének

Pünkösdvasárnap, június 8-án 
délután Budapesten, a Norma-
fánál, a Szent Anna-réti Bol-
dogságos Szűz Mária, Világ 
Győzelmes Királynője-engesz-
telőkápolnában koncelebrált 
szentmisét mutatott  be az Esz-
tergom-Budapesti Főegyház-
megye három segédpüspöke: 
Fábry Kornél, Martos Levente 
Balázs és Mohos Gábor. Erdő
Péter bíboros, prímás delegált-
jaként a főcelebráns Fábry Kor-
nél volt. A három püspök együtt  
ajánlott a fel Magyarországot 
Jézus Szentséges Szívének és a 
Szűzanya Szeplőtelen Szívének.

Négy évtizeddel ezelőtt  a Szent-
lélek közreműködésével különleges 
kezdeményezés indult Írországban: 
karizmatikus keresztények azt az 
indítást kapták, hogy menjenek fel 
egy hegyre, és onnan imádkozzanak 
a városukért, országukért, Európá-

ért. A magyarok kereken harminc 
éve válaszolnak erre a hívásra. A 
katolikus közösségek, szerzetesren-
dek, lelkiségi mozgalmak egy szív-
vel kérik Istent: árassza ki Szentlel-
két hazánkra és egész Európára. A 
mostani, jubileumi Szentlélek-váró 
közös imádságra – melynek mott ója 
Pünkösd Európa felett  volt – Kemenes 
Gábor nagykovácsi plébános, az Em-
mánuel közösség, a Magyar Katoli-
kus Karizmatikus Megújulás és több 
lelkiségi közösség, köztük a Szeretet-
láng mozgalom hívta a híveket.

A pünkösdi ünnepi rendezvény 
kezdetén az Emmánuel közösség 
zenekara dicsőítő dalokat énekelt. 
Játékukat meg-megszakított ák a lé-
lekáradásért könyörgő fohászok. Egy 

tanúságtevő hölgy elmesélt egy törté-
netet, amely azt igazolta: ami ember-
nek lehetetlen, Istennek lehetséges. 
Az egyik barátnőjének volt egy hölgy 
ismerőse, megrögzött  sátánista. A 
negyvenes éveinek elején járt, amikor 
kiderült, gyógyíthatatlan rákbeteg, 
csupán néhány hónapja van hátra. 
Ebben a vészhelyzetben a barátnő
próbált hatni rá, de nem járt sikerrel. 
Eszébe jutott  azonban, hogy akit fel-
ajánlanak Jézus Szentséges Szívének, 
az nem veszhet el. Mindennap imád-
kozott  a betegért, ám annak meg sem 

rezdült a lelke. Ekkor gondolt egyet, 
és megkérte Csépányi Gábor atyát, 
hogy menjen be hozzá a kórházba. 
Másnap azután ő is meglátogatt a a 
beteget, aki így fogadta: „Megtértem 
Jézushoz!” A barátnő nem akart hinni 
a fülének. A hölgy ekkor elmesélte: 
előző nap bent járt nála egy pap, de 
mire az ágyához ért, Jézus állt előtt e. 
Ő pedig életgyónást végzett , megál-
dozott , és felvett e a betegek szentsé-
gét. Másnap reggel megtisztult lélek-
kel halt meg.

A lélekáradásért fo-
hászkodó dicsőítés alatt  
még ragyogóan sütött  a 
nap, bár foltokban már 
gyülekezni kezdtek az 
esőfelhők. A szertartás 
kezdetére aztán szin-
te esti sötétség borult 
a kápolna előtt i rétre. 
Az égből nagy erővel 
lezúduló eső szinte 
Noé özönvizét idézte. 
Kinyíltak az esernyők, 
előkerültek az esőkabá-
tok, s a mintegy négyszáz-ötszáz hívő
hűségesen kitartott , csakúgy, mint az 
Emmanuel közösség dicsőítő zenei 
szolgálatot végző zenekara.

A szertartás kezdetén Fábry Kor-
nél püspök hangsúlyozta: „a kicsi 
magból nagy fa nő, s hiszem, hogy 
a kicsi nemzet is, ha megtér, ha be-
fogadja a Szentlelket, képes elvinni 
az emberekhez a feltámadás öröm-
hírét, és reményt adni mindenkinek. 

Kérjük, hogy a szívünkben kezdjük 
a változtatást, napról napra fogadjuk 
be a szeretetet és az örömet!”

A püspök így kezdte a homíliáját: 
„Szoktuk énekelni: »Zúgó szél, égi 
vihar, jöjj a Lélek lángjaival!« Nagy 
zúgás támadt, nagy tömeg verődött  
össze, minden adott  egy igazi pün-
kösdhöz – kezdte homíliáját Fábry 
Kornél, a zuhogó esőre utalva.  – Fon-
tos, hogy a lángnyelvek elérjenek a 
szívünkig, s a külső körülmények 
ellenére is készek legyünk hirdetni 
az örömhírt, akár alkalmas, akár al-
kalmatlan. Ossza meg mindenki az 
esernyőjét másokkal! Az esőcsepp 
sem hull le anélkül, hogy meg ne ön-
tözné a földet, ez a mi reményünk” 
– fogalmazott  a szónok.

Fábry Kornél föltett e a kérdést: 
miért van szükség a Szentlélekre? 
Azért, mert a küldetés, amit Jézustól 
kaptunk, nélküle lehetetlen. A szó-
nok arról is beszélt, hogy egy friss 
felmérés szerint a fi atalok fele nem 
hisz Istenben. „A mi feladatunk, 
hogy átadjuk nekik a hitet, ha a szü-
leiktől nem kapták meg. Ha hit nél-
kül nőtt ek fel, neked és nekem kell 
elmondanom nekik mindezt. Ezért 
fontos, hogy legyen bátorságunk, 
amit a Szentlélektől kapunk. Ám a 
Lélek kiáradásának van egy feltétele: 

Péter apostoltól tudjuk, hogy azok 
kapták meg a Szentlelket, akik ké-
szek voltak engedelmeskedni neki. A 
Lélek olykor furcsa dolgokra indíthat 
bennünket, olyanokra is, amiket az-
előtt  el sem tudtunk volna képzelni. 
„Isten Szentlelke nem a csüggedés, 
hanem az erősség, a bátorság lelke. 
A mai kornak szüksége van Isten 
Szentlelkére. Meglehet, hogy a Lélek 
éppen általad tudja továbbadni azt 

az ajándékot, amire a ma emberének 
szüksége van. 

Fábry püspök leszögezte: szellemi 
harcban állunk, a rossz próbálja le-
győzni a jóságot, de nem tudja, mert 
a jó győzedelmeskedett a gonosz 
fölött . A jó mindig erősebb. „Ezért a 
mai szentmisén ajánljuk fel népünket 
Jézus Szentséges Szívének és Mária 
Szeplőtelen Szívének, mert szüksé-
günk van oltalomra. A szívembe rej-
telek, mondja az Úr. Mi pedig ebben 
a szívben szeretnénk élni, hogy a mi 
szívünk is egyre jobb legyen, és to-
vább tudjuk adni a kegyelmet, amit 
mi is megkaptunk.”

A homília végén a három segéd-
püspök – Fábry Kornél, Mohos Gábor 
és Martos Levente Balázs – a hívekkel 
közösen felajánlott ák népünket, nem-
zetünket a két szent szívnek. A szent-
mise végén Fábry Kornél köszöntött e 

Kemenes Gábor atyát, aki ezen a na-
pon ünnepelte a hetvenötödik szü-
letésnapját. A három segédpüspök 
a hívekkel együtt  elénekelte az ároni 
áldást.

Bodnár Dániel
 Fotó: Lambert Att ila

A felajánló ima 
A dicsőséges Szentháromság, 
égi Édesanyánk, minden szent 
és szent angyal színe előtt , fel-
ajánlom Jézus Szent Vérének ér-
demeivel egyesítve, Jézus szent-
séges és irgalmas Szívének, Szűz 
Mária szeplőtelen és fájdalmas 
Szívének, a Szentlélekben egye-
sült két szent szívnek Budapes-
tet, Magyarországot, a magyar 
népet, a magyar Egyházat, közös-
ségeinket és családjainkat. Jézus, 
te vagy a királyunk! Szűzanyánk, 
te vagy a királynőnk! Kérjük, ve-
gyetek szerető pártfogásotokba 
és oltalmatokba minket. Segít-
setek, hogy le tudjuk győzni a 
bűnt, ellene tudjunk mondani 
a sátán kísértéseinek, és előre 
haladjunk az életszentség útján! 
Rátok bízzuk életünket és nem-
zetünk védelmét. Isten nagyobb 
dicsőségére, most és az örökké-
valóságban. Ámen.

Kemenes Gábor atya hetvenöt éves
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A Nyíregyházi Egyházmegye zarándokla-
tát május 31-én tartott ák Máriapócson. 
Az imádságos és közösségi együtt léten az 
egyházmegye megalapításának tizedik 
évfordulóját is ünnepelték. A Szent Li-
turgián Ternyák Csaba egri érsek mondott  
homíliát.

„Örömmel fogadtam el Szocska Ábel nyír-
egyházi megyéspüspök úr meghívását és 
felkérését, hogy részt vegyek a Nyíregyházi 
Egyházmegye alapításának 10. évfordulója al-

kalmából ezen az egyházmegyei zarándokla-
ton itt , a máriapócsi szentélyben. Ez a nemzeti 
kegyhely, ahol a Könnyező Szűzanyát tisztel-
jük, lelki központja a három egyházmegyének, 
az egész görögkatolikus közösségnek – kezdte 
szentbeszédét az érsek. – A kegyképet azon-
ban nemcsak ebben a szentélyben, hanem két 
latin szertartású székesegyházban is tisztelik 
és nagy becsben tartják. Az egyik a bécsi Szent 
István-dóm, ahol az eredeti kegykép található, 
a másik az egri bazilika, ahol a kegyképnek egy 
ősi másolata közelében őrizzük azt a keretbe 
foglalt kendőcskét is, amellyel az első könnye-
zéskor a Szűzanya könnyeit letörölték.

Ezek az ereklyék mintegy hidat képeznek 
egyházmegyéink és szent helyeink között , és 

elmélyítik a latin és görög szertartású katoli-
kusok egymás iránti tiszteletét és szeretetét.” 

Ternyák Csaba érsek beszédében kifejtett e: „Is-
ten látásának a vágya mélyen belénk van oltva, 
örök emberi igény. János evangéliumában arról 
olvashatunk, hogy egyszer görög zarándokok 
fordultak Fülöphöz ezzel a kéréssel: »Uram, látni 
szeretnénk Jézust.« (Jn 12,21) Olykor mi is átélhet-
jük Fülöp apostol helyzetét, amikor burkolt vagy 
kifejezett  kéréssel fordulnak hozzánk: »Te, aki 
olyan mélyen hívő ember vagy, mutasd meg ne-
kem az Istent! Bizonyítsd be nekem a létezését!« 

Leginkább akkor tudjuk felmutatni őt, ha mi 
magunk egyre inkább hasonlítunk rá, ha kiraj-
zolódnak rajtunk a vonásai. No, nem annyira az 
arcunkon, sokkal inkább a lelkületünkben és a 
tett einkben. Állandó feladat ez számunkra, aki-
ket személye és tanítása már rabul ejtett , hogy 
egyre jobban megismerjük és megszeressük őt, 
hogy motivációt kapjunk a jó cselekedetekre. Ha 
Istent szeretjük, azt nem tehetjük ímmel-ámmal, 
csak teljes szívünkből, szenvedélyes szeretett el. 
Segít ebben a Szentírásolvasás, az imádság, a jó 
cselekedetek, a szentségek vétele. Különösen a 
bűnbánat és az Eucharisztia formál át bennünket, 
alakítja át életünket, és vezet el Krisztus eucha-
risztikus arcának egyre tökéletesebb ismeretére. 
Azért keressük a társaságát, mert érezzük, hogy 
belőle erő árad – ma is mindannyian a belőle 
áradó kegyelemből élünk.” Az érsek végül arra 
buzdított : „Kérjük, hogy mai zarándoklatunk 
legyen erőforrás, és tudjatok megerősödni gö-
rögkatolikus identitásotokban, olyanná legyetek, 
akik bátran megvallják a hitüket és magyarságu-
kat is, amikor arra szükség van. 

Mindannyian misszionáriusok vagyunk, 
akik életünkkel és tett einkkel teszünk tanúsá-
got róla, és számot adunk nemcsak a hitünkről, 
hanem reményünkről és szeretetünkről is” – 
mondta Ternyák Csaba

Forrás: Nyíregyházi Egyházmegye
Fotó: P. Tóth Nóra

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) 2025. június 3-án tartott a nyá-
ri rendes ülését. A püspökök testülete a 
szokásoknak megfelelően a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia budapesti 
székházában gyűlt össze. Az ülésen részt 
vett  Michael W. Banach érsek, magyaror-
szági apostoli nuncius is.

Az MKPK tagjai június 3-án este közösen 
mutatt ak be hálaadó szentmisét Szentatyánkért, 
XIV. Leó pápáért Budapesten, a Szent István- 

bazilikában (tudósításunk lapunk vezető írásá-
ban olvasható – a szerk.). A püspökök testülete 
buzdítja a hívőket és minden jó szándékú em-
bert, hogy imádkozzon a Szentatyáért.

A püspökök testülete június 3-án ünnepélyes 
keretek között  Pro Cultura Christiana díjat ado-
mányozott  Reha György képzőművésznek, a 
szentendrei Vajda Lajos Stúdió alapító tagjának, 
aki tíz éven keresztül vezett e a Székesfehérvári 
Egyházmegye Kortárs Művészeti Gyűjteményét. 

Fekete Szabolcs Benedek püspök úr, a Ka-
tolikus Karitász elnöke beszámolt arról, hogy 
kritikus árvízi helyzet alakult ki Erdélyben, 
Kovászna megyében, ahol számos települést 

öntött  el a víz, több száz embert kellett  kite-
lepíteni, és jelentős anyagi károk keletkeztek.

A Katolikus Karitász az árvízi veszélyhely-
zetre való tekintett el azonnali segélyprogramot 
és adománygyűjtést hirdetett , és kéri, hogy aki 
teheti, csatlakozzon az általa biztosított  két-
millió forint értékű gyorssegélyezéshez. Csat-
lakozni lehet a 1356-os adományvonal hívásá-
val; online adományozással; valamint banki 
átutalással a Karitász központi számlaszámára: 
Raiff eisen Bank – 12011148-00124534-00100008 
(közlemény: „Árvíz – Kovászna”).

2025. szeptember 19. és 21. között  rendezik 
meg a Katolikus Társadalmi Napokat, azaz 
a KATTÁRS-t. Az idei esemény házigazdája 
Vác lesz. A fesztivál központi programjai a te-
remtésvédelem, a család és a kultúra mentén 
szerveződnek. Jelmondata pedig: „Vizsgáljatok 
meg mindent, a jót tartsátok meg!”

A püspökök testülete ezúton szeretne köszö-
netet mondani mindazoknak, akik személyi jö-
vedelemadójuk egyházi egy százalékával a Ma-
gyar Katolikus Egyház szolgálatait támogatt ák.

Forrás: MKPK Sajtószolgálat
Fotó: Merényi Zita

A Kaposvári Egyházmegye alapításának 
évfordulóján egyházmegyei napra hívták  
a híveket a Nagyboldogasszony-székes-
egyházba. A május 31-ei egész napos ün-
nepi alkalom középpontjában a jubileumi 
szentév kapcsán a remény állt. A nap prog-
ramja a megváltott ságunkból fakadó igazi 
reményre igyekezett  felhívni a fi gyelmet.

Az egyházmegyei nap hármas ünnepként az 
egyházmegyei ministránstalálkozónak és a Ka-
posvári Egyházmegyei Karitász találkozójának 
is helyet adott . Az ünnep Varga László megyés-
püspök A remény zarándokai című előadásával 
vett e kezdetét. Elmélkedése elején a főpásztor 
a taizéi közösség szentévre írt levele kapcsán a 
reményen túli reményről, majd Ferenc pápáról 
mint a remény egyik nagy zarándokáról, va-
lamint a fogyatékossággal élő testvéreinkről 
elmélkedett , akikkel együtt  szeretné járni a re-
mény zarándokútját.

„A reményen túli remény a feltámadásba ve-
tett  hit” – írják a levélben a taizéi testvérek. Ne-
künk is szükségünk van olyan tapasztalatokra, 
amikor az emberi mindenhatóságba vetett  hit 
véget ér, s hiányoznak a távlatok. Amikor azt 
éljük meg, mintha fényes nappal is éjszaka volna. 
Mindannyiunk életében adódnak krízishelyze-
tek, amikor összeomlani látszik mindaz, amire 
épített ünk, ami fontos volt számunkra. Amikor 
Isten némának tűnik. De tudnunk kell, hogy Isten 
akkor is szeret, amikor némának tűnik és nem 
szól hozzánk – hangsúlyozta a megyéspüspök.

„Isten szeretete gyakran meg nem értett  sze-
retet. Sok esetben nem értjük, hogy ha szeret, ak-
kor miért enged meg olyan dolgokat, amik nem 
szeretnénk, hogy megtörténjenek. Isten azonban 
nem azt kéri tőlünk, hogy értsük meg, hanem azt, 
hogy higgyünk benne és szeressük. A kettő nem 
ugyanaz. Ha hiszünk benne és szeretjük, akkor 
egy újfajta megértésre jutunk, egy másik síkon 
válik láthatóvá és érthetővé, miért is történt egy 
adott  dolog velünk vagy a szerett einkkel. De az 
első nem a megértés, hanem a hit, a hitből fakadó 
bizalom és a szeretet” – mutatott  rá Varga László.

„Az életünk le van horgonyozva a mennyben, 
biztos a jövőnk. Merünk-e hinni ebben? Mi a 
feltámadt Krisztus győzelméről teszünk tanú-
ságot, s ezzel a reménnyel hív minket Ferenc 

pápa arra, hogy merjünk egy jobb világot és 
egy jobb Egyházat álmodni” – biztatt a a jelen-
lévőket a püspök.

Az előadás után Koncsik-Faragó Döniz és 
Koncsik Mátyás tett  tanúságot Gyermekáldás cím-
mel, majd a függőséggel élőket segítő csákányi 
Keresztelő Szent János Fazenda egyik gyógyulója 
beszélt arról, miként talált rá Istenre a gyógyulási 
folyamata során. Akik elcsendesedésre vágytak, 
betérhett ek a székesegyház mellett i Körkápolná-
ba, ahol szentségimádáson vehett ek részt.

A délutánt a Katolikus Zeneiskola fúvószene-
karának térzenéje nyitott a, majd összegyűltek a 
családok a székesegyházban, ahol a Reményben 
élő szentjeink című rajzpályázat díjkiosztóját tar-
tott ák. Idén is több száz pályamű érkezett  a meg-
mérett etésre, a zsűri ötvenhét alkotást díjazott .

A díjátadót követően a Nagyboldogasszony 
Iskolaközpont tanulóinak alkotásaiból készí-
tett , a teremtett  világ szépségeit bemutató ve-
títést tekinthett ék meg a jelenlévők, majd a nap 
csúcspontjaként a szentmise következett , melyet 
Varga László az egyházmegye papsága és mint-
egy hatvan ministráns jelenlétében mutatott  be.

A szentmise keretében a megyéspüspök 
átadta az általa alapított  Tanúságtevő életért 
díjakat. Elismerést vehetett  át Arany Jánosné, 
a nagykanizsai Jézus Szíve-templom korábbi 
sekrestyése; Kerényi Lajos piarista szerzetes, 
Sárközi Béla állandó diakónus, Uzsalyné Pécsi 
Rita neveléskutató, valamint posztumusz díj-
ban részesült Simon András grafi kusművész. 

Forrás: Kaposvári Egyházmegye
Fotó: Kling Márk

A Pécsi Egyházmegye fenntartásában 
működő húsz oktatási intézmény – óvo-
dák, általános iskolák, gimnáziumok – 
több mint négyszáz pedagógusát köszön-
tött ék május 30-án Pécsett , a Szent Mór 
Katolikus Iskolaközpontban.

A június első vasárnapján ünnepelt peda-
gógusnaphoz kapcsolódó rendezvényen a ki-
emelkedő pedagógusi munka elismeréseként 
Felföldi László pécsi megyéspüspök és Koósz 
Roland, a Pécsi Egyházmegye oktatási irodájá-
nak vezetője adta át a Szepesy Ignác-életműdí-
jat. Az ünnepségen az oktatási 
intézmények művészeti cso-
portjai adtak műsort. Koósz 
Roland beszédében úgy fogal-
mazott , fontos, hogy a pedagó-
gusok minden évben egyszer 
együtt  ünneplik a hivatásukat 
és mindazokat, akik ebben a hi-
vatásban élnek, dolgoznak, el-
fáradnak és jövőt építenek. Az 
irodavezető elmondta, nagyon 
gazdag az egyházmegyében 
működő köznevelési rendszer, 
és az intézményeik több mint 
négyezer gyermekért felelősek. Rendkívül je-
lentős a német és a cigány nemzetiségi nevelés, 
melyben az óvodások hatvan százaléka, az ál-
talános iskolások harminc százaléka részesül.

Felföldi László pécsi megyéspüspök kö-
szöntőjében Leó pápa első nyilvános beszé-
déből idézve a lefegyverző és fegyvertelen 
béke fontosságára hívta fel a fi gyelmet. Mint 
fogalmazott , a béke bennünk kezdődik, már 
azzal, ahogyan másokra nézünk. A családban, 
az emberi kapcsolatainkban, a munkánkban, az 
iskolákban, óvodákban, a mindennapi életünk-
ben, mellyel formáljuk és alakítjuk a gyereke-
ket. A világ káoszában fontos a tiszta, világos 
és érthető gondolatok átadása, melyek olyan 
kommunikáció előmozdítását segíthetik, amely 
kivezet minket a bábeli torony zűrzavarából.

„Kívánom, hogy legyen csend az életünk-
ben, amikor meghalljuk saját magunkat, Istent 
és a valóságot. Ebből egy szép, fegyvertelen és 

lefegyverző kommunikáció születhet, amely se-
gíti a másik ember szívét is élett el, gazdagság-
gal és szépséggel megtölteni” – hangsúlyozta 
a főpásztor. A köszöntők után Uzsalyné Pécsi 
Rita neveléskutató, az Apor Vilmos Katolikus 
Főiskola tanára, az Organikus Pedagógia Mód-
szertani Központ vezetője, az Organikus Peda-
gógia Egyesület elnöke tartott  előadást.

A pedagógusnap a Pécsi Egyházmegye 71. 
püspöke emlékére alapított  Szepesy Ignác- 
életműdíj átadásával folytatódott . A díjat 2013 
óta adományozza a pécsi megyéspüspök az 
egyházmegye köznevelési intézményeiben 

hosszú időn át kiemelkedő munkát végző pe-
dagógusoknak.

A 2024/2025-ös tanévben Szepessy Ignác 
pedagógus életműdíjban részesült Vöő Judit 
(Park Utcai Katolikus Általános Iskola és Óvo-
da, Mohács), Pleszné Fényes Edit, Molnár Piros-
ka és Horváth Rita (Kodály Zoltán Ének-zenei 
Katolikus Általános Iskola és Óvoda, Komló), 
Domonicsné Nagykéry Zsuzsanna (Szent Mór 
Katolikus Óvoda, Általános Iskola, Alapfokú 
Művészeti Iskola és Gimnázium, Pécs), Heszné 
Rauth Ildikó óvodapedagógus, igazgató (Ba-
logh Antal Katolikus Óvoda, Általános Iskola 
és Gimnázium, Kalkutt ai Szent Teréz Katolikus 
Tagóvoda, Paks). Továbbá elismerő díszokle-
véllel köszönték meg Tomposné Kovács Edit, a 
Szent Mór Katolikus Iskolaközpont Szent Mór 
Tagóvodája nyugalmazott  óvodapedagógusá-
nak munkáját.

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye
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Pünkösd szombatján, június 
7-én a somlyói nyereg Hármas-
halom oltáránál 12.30 órakor 
mutatt ák be a fogadalmi nagy-
búcsú ünnepi szentmiséjét. 
A liturgia főcelebránsa Kovács 
Gergely, a Gyulafehérvári Fő-
egyházmegye érseke volt. Az 
alábbiakban részleteket köz-
lünk az ünnep szónoka, György 
Alfréd kamilliánus szerzetes bú-
csúi szentbeszédéből.

A Csíkszentdomokoson született , 
Nyíregyházán szolgáló György Alfréd 
kamilliánus szerzetes beszédében Szűz 
Máriához imádkozva többek közt a 
következőket mondta:

„Eljutottam hozzád, a betegek 
gyógyítójához Lourdes-ba is. Amint 
megígértem gyermekként: ha meg-
gyógyítasz, pap leszek. Elmentem 
hozzád már szerzetesként, s vártam a 
gyógyulást ott , a lourdes-i barlangnál. 
Amikor a gyógyító forrásnál aláme-
rültem a vízben, csalódtam. Úgy érez-
tem, nem gyógyított ál meg. Akkor 
miért az egész? Mi az élet értelme, 
miért a küzdelem? Mit kezdjek a csa-
lódással? És lelkemben gyermekként 
lázadtam égi édesanyám ellen. »Mu-
tasd meg itt létem, életem értelmét!« 
– szóltam Máriához. Akkor, abban 
a feldúlt lelkiállapotban elkezdtem 

imádkozni az Üdvözlégy, Máriát, és 
kimentem a lourdes-i barlanghoz.

Az élet értelmét kértem édes-
anyámtól, Máriától, és megkaptam: 
feladatot bízott  rám, bizalmat szava-
zott  nekem. Nem sértődött  meg, hogy 
lázadtam, hogy csalódtam, hanem 
megbízott , küldetést adott  nekem: 
»Tanítsd meg az embereket imádkoz-
ni! A csalódásban, a szenvedésben, a 
fájdalomban, a reménytelenségben 
tanítsd meg őket remélni!« – hallot-
tam Máriától.

Testvérem, erre hív ma Mária itt , 
az ő lábainál. Tanítsátok meg gyer-
mekeiteket imára kulcsolt kézzel 

élni! Az imádság a remény kapuja, 
bölcsője. (...) Nagy felelősség a mai 
békétlen világban. Ez a mi fegyve-
rünk: az imádság, a rózsafüzér, az 
engesztelés. ...A remény hordozójá-
nak kell lennem. Mindannyian azok 
vagyunk. (...) Gyöngéddé kell vál-

nunk, hogy úgy imádkozzunk, mint 
egy asszony, egy édesanya. Tanítsá-
tok meg a családotokat imádkozni, 
és vegyétek észre Mária könnyeit, 
sebzett  arcát! Máriának van oka a sí-
rásra most is, amikor nem is olyan rég 
kitört a háború a szomszédunkban. 
Kárpátalján beszéltem egy hölggyel, 
aki a bombariadó közepett e az egyik 
istenélményét, látomását mondta 
el, ami üzenet volt számomra. Látt a 
Máriát szemében könnyekkel, fekete 
palást volt rajta, fénylő csillagokkal. 
Az asszony megkérdezte Máriától: 
Miért sírsz, és miért fekete a palás-
tod? „Azért fekete a palástom, mert 
gyászolok. S azért sírok, mert mind a 
két nép az én gyermekem, akik most 

háborúban állnak. Az oroszok is, és 
az ukránok is” – mondta neki Mária. 
Az orosz és az ukrán nép is mélyen 
Mária-tisztelő nemzet. A magyarok, 
a románok, a németek, a romák, min-
den nemzet a Kárpát-medencében 
Mária gyermeke. Fekete a palástja, 

a szeme telve könnyel. Mária szen-
ved, gyászolja gyermekeit. „Mik azok 
a csillagok?” – kérdezte az asszony 
Máriától. „A csillagok, leányom – 
mondta a látomásban Mária –, a ti 
imáitok, a ti együtt érzésetek, a ti test-
vériségetek.”

Vegyük észre Mária könnyeit! 
Legyünk csillagok az ő gyászoló pa-
lástján! S ne csak Mária könnyeit, de 
az örömét is vegyük észre, és mutas-
suk be neki, hozzuk el örömünket, 
hálánkat! A hálatelt lélek gyógyír a 
találkozásban. Mária örömünk forrá-
sa, de szerezzünk mi is örömet neki 
azáltal, hogy észrevesszük mások 
örömét, hálát adunk érte, és bemu-
tatjuk Máriának! Legyünk életünk 

tevékeny szeretetével 
mások boldogságának 
okai, szerzői...

A jubileumi évben 
Szent Kamill megtéré-
sének 450. évfordulóját 
ünnepeljük. Ő mondta: 
Légy olyan a betegágy-
nál, mint a virág, ami il-
latát árasztja, és betölti 
a szobát! A te szerete-
tednek, a te jóságodnak 
az illata árassza el, tölt-
se be szerett eid életét, 
a betegek, a szenvedők 
életét. Légy Isten irgal-
mának illata találko-
zásaidban! A remény 
jelévé, gyógyító jellé 
kell válnod e világban! 
Ahogy Szent Kamill 
atyánk mondta: „Cum 
matris corde!” Anyai 
szívvel légy jelen a be-
teg mellett !..Légy a sze-
rető remény zarándoka, 
a sebzett  gyógyító! Bízz 
Istenben és szeresd őt! 
Úgy, ahogy Mária tett e, 

és kimondott  igenje által bizonyságot 
is tett  róla. Igent mondani az életre, 
igent mondani a szeretetre – ez zarán-
dok életünk feladata!”

Forrás: Romkat.ro 
Fotó: Erdélyi ferencesek 

facebook oldala

A Katolikus Karitász – Caritas Hunga-
rica június 4-én, a nemzeti összetartozás 
napján indított a útjára közel négymil-
lió forint értékű segélyszállítmányát az 
árvíz sújtott a Háromszékre. Erdély ke-
leti részén levonulóban van az ár, de az 
újjáépítés időszaka csak most kezdődik 
– több évtizedes katasztrófahelyzeti ta-
pasztalatára építve ebben nyújt segítséget 
a szervezet.

A Katolikus Karitász a Gyulafehérvári Ca-
ritas munkatársaival együtt  felmérte a legsür-
getőbb helyi igényeket, hogy célzott an tudjon 

támogatást nyújtani közel négymillió forint 
összértékben. A segélyszállítmányban lapáto-
kat, fertőtlenítőszert, több ezer gumikesztyűt, 

fertőtlenítőszappant, hálózsákokat és tartós 
élelmiszert jutt att ak el a térségbe.

Jelenleg a fertőtlenítés és a takarítás lesz a 
legfontosabb feladat, a Katolikus Karitász így 
elsőként ezekhez szükséges eszközöket szál-
lított  Csíkszeredára. A továbbiakban falszárí-
tó gépekkel, újabb segélyszállítmányokkal és 
szükséges felszerelésekkel kívánják támogatni 
a helyreállítási munkálatokat, és további tartós-
élelmiszer-szállítmányokat jutt atnak el a helyi 
Karitász számára.

A Katolikus Karitász országos pénzado-
mánygyűjtést is indított  az összefogás jegyében. 
A gyűjtésben részt venni az alábbiak szerint 

lehet:
• Telefonon hívható a 

1356-os adományvonal, min-
den hívás 500 Ft támogatást 
jelent.

• Online adományozással 
a Katolikus Karitász oldalán, 
„Vészhelyzeti segítségnyúj-
tás” megjelöléssel.

• Banki átutalással a Ka-
tolikus Karitász központi 
számlájára: Raiff eisen Bank. 
Számlaszám: 12011148–
00124534–00100008. Közle-
mény: „Árvíz – Kovászna”

Lakossági élelmiszergyűj-
tést nem hirdet a szervezet.

A Karitász ezúton is kö-
szöni a csatlakozást az embertől emberig érő
segítségnyújtáshoz!

Forrás és fotó: Katolikus Karitász

Tartós élelmiszerrel, meleg étkeztetéshez 
szükséges nagy mennyiségű alapanyag-
gal, tábori felszereléssel, falszárító gé-
pekkel, aggregátorokkal, fertőtlenítőszer-
rel és a helyiek kérésére gumicsizmákkal 
segíti az erdélyi áradások során elöntött  
településeket a Máltai Szeretetszolgálat. 
Az öt tonnányi adományt, a mentés és a 
helyreállítás során használatos felszere-
lést június 3-án indított ák útnak.

A Budapestről kitelepülő vészhelyzetkezelé-
si csoport a romániai Máltai Szeretetszolgálatt al 
közös munkamegosztás alapján az ezer lakosú 
Kökös településen működtet tábori konyhát, se-
gíti a mentési munkálatokat, az elöntött  házak 
kiszárítását és megtisztítását. A Magyar Máltai 

Szeretetszolgálat falszárító gépei tizenöt éve 
segítik az elöntött , átázott  épületek egyenletes 
száradását. A készülékeket nemcsak a hazai 
árvizek után, hanem a környező országokban 
is számos alkalommal vetett ék már be, többek 
között  Horvátországban és Szlovéniában is. Az 
eszközök a falak egyenletes szárításával jelen-
tősen mérséklik az elöntésben érintett  épületek 
károsodását.

A háromszéki áradásokban érintett  családok 
támogatására gyűjtést hirdetett  a Magyar Mál-
tai Szeretetszolgálat. Az adomanyozz.hu oldalon 
indított  online befi zetéssel tetszőleges összeg-
gel lehet hozzájárulni.

Forrás: Magyar Máltai Szeretetszolgálat
Fotó: Majoros Árpád Csaba/Magyar Máltai 

Szeretetszolgálat

K

Katolikus Karitász 

Segélyszállítmány Háromszékre 
Magyar Máltai Szeretetszolgálat

Adományok az árvíz sújtott a Erdélybe

Csíksomlyói búcsú

Csillagok Mária gyászoló palástján

György Alfréd kamilliánus szerzetes volt az ünnep szónoka
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Május utolsó vasárnapja 
gyermeknap. Ehhez kap-
csolódva országszerte 
több kórházban is meg-
emlékeztek a meg nem 
született  gyermekekről, 
május 22-én Szegeden, 
május 30-án Pécsen, má-
jus 25-én Békéscsabán.

A KSH adatai szerint 2024-
ben 77 500 gyermek született  
Magyarországon, és 33 150-et 
az anyaméhben elveszített ünk. 
Közülük 20 250 gyermek az 
abortusz áldozata lett  – majd 
minden negyedik megfogant 
élet, munkanaponként átlago-
san 85. Számos kórházban, kli-
nikán – mára több mint tizen-
hat helyszínen – látható a meg 
nem született ek emléktáblája; 
ezeket a Magyar Keresztény 
Misszió Alapítvány helyezi ki 
2017 óta. 

Május 22-én a szegedi szülé-
szeti és nőgyógyászati klinika 
oldalfalán lévő emléktáblánál 
ökumenikus megemlékezést 
tartott  a Református Kórházlel-
készi Szolgálat, a Szent Dömö-
tör Kórházlelkészi Szolgálat és 
a CsaládKözPont. Imádkoztak 
a meg nem született , meghalt 

gyermekekért, családjukért, 
az orvosokért és az ápolókért. 
A megemlékezésen részt vett  
Kószóné Czikora Judit klinikai 

főnővér és szülésznő, ápolónő
munkatársai.

Békéscsabán május 25-én a 
Szent Dömötör Kórházlelkészi 
Szolgálat és a békéscsaba-bel-
városi plébánia közös szerve-
zésében emlékeztek a meg nem 
született  gyermekekre a Békés 
Vármegyei Központi Kórház 

Dr. Réthy Pál Tagkórháza 
aulájában elhelyezett  emlék-
táblánál. Az eseményről ké-
szült tudósítás a Békés me-

gyei hírportálon 
olvasható. 

Május 30-án a 
Pécsi Tudomány-
egyetem Szülészeti 
és Nőgyógyászati 
Klinikáján is meg-
emlékeztek a meg 
nem született  gyer-
mekekről. A Pécsi 
Egyházmegye Be-
tegek Gyógyítója 
Kórházlelkészsé-
gének munkatár-
sai, önkéntesei és 
a klinika dolgozói 
vett ek részt az ese-
ményen. A megem-
lékezés lehetőséget 
adott  a csendes el-
mélyülésre és arra, 

hogy imádkozzanak az elvesz-
tett  magzatokért, családjaikért 
és a velük kapcsolatban álló 
orvosokért, ápolókért.

Az eseményt Siptár Dana, 
a pécsi kórházlelkészség koor-
dinátora nyitott a meg. Hálá-
ját fejezte ki azért, hogy évről 
évre a klinika munkatársaival 

együtt  emlékezhetnek a meg 
nem született gyermekekre, 
és hogy egyre többen csat-
lakoznak a kezdeményezés-
hez. Kovács Kálmán András, 
a Pécsi Tudományegyetem 
Szülészeti és Nőgyógyászati 
Klinikájának igazgatója sze-
mélyes gondolatait és szakmai 
tapasztalatait osztott a meg a 
jelenlévőkkel. Hangsúlyozta, 
orvosként és intézményve-
zetőként kollégáival együtt 
minden esetben a legnagyobb 

odafi gyeléssel igyekeznek se-
gíteni a hozzájuk fordulókon, 
és köszönetét fejezte ki a méltó 
megemlékezésért. Zajácz Gá-
bor görögkatolikus parókus 
beszédében rámutatott , hogy 
a csendes szónál is fontosabb 
az együtt érző jelenlét és a sze-
retetből fakadó cselekvés. Arra 
bátorított , hogy a fájdalom ide-
jén is engedjünk a Szentlélek 
munkálkodásának, és merjünk 
hinni az újrakezdés, a lelki 
gyógyulás lehetőségében.

A résztvevők koszorút és 
virágcsokrot helyeztek el az 
emléktáblánál, egy édesanya 
pedig – mélyen megható 
gesztusként – virágot hozott  
gyermeke emlékére. A meg-
emlékezés közös imával és 
áldással zárult.

Forrás és fotó: 
Szeged-Csanádi Egyház-

megye; Pécsi Egyházmegye 
Betegek Gyógyítója 

Kórházlelkészség

A váci Egyházmegyei Ka-
tolikus Iskolák Főhatósága 
(EKIF) öt óvodájából érkez-
tek kisgyerekek szüleikkel és 
óvodapedagógusaikkal a Mát-
raverebély-Szentkúton már 
hagyományosan megrendezett  
óvodászarándoklatra május 
24-én, szombaton. Az EKIF be-
számolóját – a Váci Egyházme-
gye honlapja nyomán – szer-
kesztett  formában adjuk közre.

A zarándoklat a templomban, a 
vándorkereszt átadásával kezdődött . 
Bali Imréné, a salgótarjáni Jó Pásztor 
Katolikus Óvoda vezetője röviden is-
mertett e a kereszt történetét, majd az 
óvoda gyermekei kis műsorral vett ek 
búcsút a ferences kereszttől, amelyet 
átadtak a balassagyarmati Napsugár 
Katolikus Óvodából érkezett  gyere-
keknek. A keresztet Szabó Gábor 
óvodalelkész köszöntött e, és röviden 
ismertett e, hogy az a közeljövőben 
milyen rendezvények szemtanúja 
lesz az új óvoda életében.

Majd Orosz Lóránt OFM kegy-
helyigazgató szentévi zarándoksza-
lagot kötött  a keresztre, illetve a két 
óvoda zarándokzászlajára. Az óvo-
dások zarándoklata szentmisével 
folytatódott , melyen Zatykó László 
ferences atya mondott  szentbeszédet. 
Az esemény lehetőséget adott  az öt 
Nógrád vármegyei – egy salgótarjáni, 
egy pásztói, egy bátonyterenyei, egy 
szécsényi és egy balassagyarmati – 

katolikus óvodának a találkozásra, 
ismerkedésre, lelki feltöltődésre. Az 
óvodák jelen lévő pedagógusai, ve-
zetői megállapodtak, hogy 2026-ban 
június 6-án, szombaton tartják meg a 
zarándoklatot.

A balassagyarmati Napsugár 
Katolikus Óvoda megalakulása óta 
minden évben részt vesz az óvodások 
zarándoklatán Mátraverebély-Szent-
kúton. Idén is több mint húsz gyer-
mek csatlakozott  szüleivel a rendez-
vényhez, az óvoda dolgozói mellett . 
„Ez alkalommal nagy örömünkre 
Szabó Gábor óvodalelkész atya ve-
zett e zarándoklatunkat. Az érkezőket 
Orosz Lóránt OFM kegyhelyigazga-
tó fogadta a templom előtt i téren, és 
köszöntőjében hangsúlyozta a zarán-

doklat fontosságát, melyet már kis-
gyermekkorban érdemes elkezdeni, 
hiszen folyamatosan úton kell lenni 
Jézus felé. A szentmise kezdetéig 
gyónási lehetőséget is biztosított ak az 

atyák a szentévi búcsú elnyerése ér-
dekében” – olvasható a balassagyar-
mati óvoda beszámolójában, melyben 
kiemelték: „Az átvett  vándorkeresz-
tet az azt megillető helyre fogjuk ki-
tenni és minden rendezvényünkön 
megtiszteltetésben lesz része.”

A pásztóiak, a bátonyterenyei-
ek és a salgótarjániak a kezdetektől 
aktív résztvevői voltak az óvodások 
zarándoklatának. „2011 őszén tele-
fonhívást kaptam Kálmán Peregrin 
atyától, a Mátraverebély-Szentkút 
Nemzeti Kegyhely akkori igazgatójá-
tól. Abban kérte a segítségemet, hogy 
szeretné a legkisebbeket is elhozni a 
Szűzanyához. Egy óvodászarándoklat 
terve jutott  az eszébe – idézi fel Bali 
Imréné, a salgótarjáni Jó Pásztor Ka-

tolikus Óvoda igazga-
tója. – Cél volt nemzeti 
kegyhelyünk megsze-
rettetése az óvodás-
korú gyermekekkel és 
szüleikkel, a katolikus 
szellemiség erősítése, 
a hagyományterem-
tés. Nekem is nagyon 
tetszett  ez az ötlet, hi-
szen évek óta minden 
évben május utolsó 
hetén szülőkkel együtt  
közös kirándulásra jön 

ide óvodánk. Itt  az óvodától búcsúzó, 
iskolába induló gyermekeket a Szűza-
nya pártfogásába ajánlott uk, és rábíz-
tuk, hogy védje őket anyai szeretetével 
az iskolás éveik alatt  is.”

Az intézményvezető kifejezte: bí-
zik benne, hogy a zarándoklat hagyo-
mánya még sok-sok évig megmarad. 
„Úgy gondolom, hogy igen nagy fel-
adat hárul a katolikus óvodákra nap-
jainkban. A katolikus óvoda egyházi 
közoktatásunk legalsó foka és legerő-
sebb láncszeme. Tőlünk függ, hogy 
a ránk bízott  gyermekek rálelnek-e a 
krisztusi útra, elsajátítják-e katolikus 
hitünk alapjait, és élik-e majd a min-
dennapokban családjukkal együtt .”

A szécsényi Bárkányi Katolikus 
Óvoda nagy létszámmal, több mint 
százhúsz fővel képviseltett e magát a 
zarándoklaton. Bár voltak, akik sze-
rett ek volna gyalogosan érkezni Mát-
raverebélyre, az időjárás kedvezőtlen 
alakulása miatt  ez a terv meghiúsult. 
„Zatykó László ferences atya gyer-
mekbarát prédikációja sok felnőtt  ar-
cára is mosolyt csalt. Gyermekeink és 
családjaik nagy szeretett el és nagy lét-
számmal vesznek részt minden évben 
ezen az ünnepen, amely megerősíti 
őket, hogy Jézushoz és az ő Egyhá-
zához kössék azokat, akik számukra 
a legfontosabbak. Úgy hisszük, hogy 
amit gyermekkorban tanulunk, az mé-
lyen a szívünkbe és lelkünkbe gyöke-
rezik, ezért van remény, hogy ez tartós 
és erős kötelék lesz egész életünk so-
rán. Nagy lelkesedéssel és reménnyel 
várjuk a jövő évet is” – összegezte az 
élményeket Gajzinger Márta óvoda-
pedagógus, hitoktató.

Forrás és fotó: EKIF; 
Váci Egyházmegye

C

Óvodások zarándoklata Mátraverebély-Szentkúton

Ima a meg nem született  gyermekekért

Meg nem született  gyermekek mindazok, 
akiket művi terhességmegszakítással 

abortáltak, akiknek halva születés vagy az 
édesanya vetélése miatt  szűnt meg dobogni 
a szívük, fájdalmas űrt hagyva az anyák és az 
apák szívében is. A meg nem született  gyer-
mek vándorszobra, Martin Hudáček szobrász 
alkotása május 28-án érkezett  
a pécsi székesegyházba, ahol 
az esti szentmisén láthatt ák 
először a hívek.

2025 novemberéig marad a 
Pécsi Egyházmegyében, ahol 
kéthetente érkezik mindig új 
plébániai helyszínre – többek 
között  Komló, Mágocs, Tol-
na, Fadd, Bátaszék és Pécs 
katolikus templomaiban lesz 
látható.

A meg nem született  gyer-
mek szobra nem csupán kép-
zőművészeti alkotás, nők 
ezreinek adta vissza a már-
már elfeledett  lelki békét. A 
meg nem született  gyermek emléke ugyanis 
sokaknak mindennap visszatérő fájdalom, 
amiről alig mernek beszélni. A szoborral való 
találkozás enyhülést nyújt ezekre a sebekre, 
segít feldolgozni az abortuszok emlékét – ol-
vasható a szoborhoz kapcsolódó weboldalon. 
Az alkotás egy per folyományaként született , 
melynek előzménye egy hazánkban történt, 
Krisztust gúnyoló, a katolikus keresztény 
vallást gyalázó akció volt, melyben az Oltá-
riszentséget mint úgynevezett  „abortusztab-
lett át” mutatt ák be. A másodfokon pert nyert 
és megítélt sérelemdíjat a „Meg nem született  
gyermek” szobrának felállítására költött ék a 

per felperesei: az Emberi Méltóság Központ, az 
Együtt  az Életért Egyesület, a József Szövetség 
és a CitizenGO csapata.

Az alkotás két személyt mutat be: a már-
ványból készült, térdelő, arcát a tenyerébe 
temető, szomorú anyát, valamint a vele 
szemben álló, átlátszóan könnyed, üvegből 

készült, kezét az anya feje fölé helyező kis-
lányt. A gyermek amellett , hogy megbocsátón 
az anya felé nyújtja a kezét, lép is felé. Nem 
kérdez, nem von felelősségre, azt közvetíti, 
hogy megérti az anya fájdalmát. Megbocsát 
neki. A meg nem született  gyermek vándor-
szobrának megtekintése az élet ajándékáért 
való imádságos elmélyülésre ad alkalmat, és 
segít a nőknek és családjuknak az abortusz, 
a veszteség sebeinek feldolgozásában, a gyó-
gyulásban. A pécsi székesegyházban június 
közepéig tekinthető meg az alkotás.

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye
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(Folytatás az 1. oldalról)

A valóság önfeltárulás
Beszélgetés a Stephanus-díjas Mezei Balázs vallásfi lozófussal

– Miért és hogyan fordult a 
fi lozófi a, azon belül a vallás 
felé?

 – Olyan családban nőtt em 
fel, ahol mindkettő iránt meg-
volt az érdeklődés. Nemcsak 
a szüleim, a testvéreim részé-
ről is. Bajai születésű édes-
apám már fiatalon bekerült 
Gondos-Grünhut László, egy 
páratlanul felkészült fi lozófus 
vonzáskörébe. Édesanyám 
pedig minden szenvedés és 
gyötrelem ellenére is mind-
végig őrizte krisztusi meg-
győződését. A háború idején 
bujkálnia kellett , ám amikor 
Horthy Miklós kormányzó 
bejelentett e a háborúból való 
kilépést, mindenki visszaköl-
tözött  Budapestre, ezért kellett  
átélniük az ostromot. A hábo-
rú után a család egyáltalán 
nem kapcsolódott  a korszakot 
jellemző akadémiai marxista 
irányvonalhoz, sőt, egy ezzel 
élesen szembenálló felfogás 
jellemzett  minket.

A Jedlik Ányos Gimnázi-
umba jártam, az idő tájt, ami-
kor a fi lozófi aoktatás „világ-
nézetünk alapjai” néven folyt. 
Már akkor sem értett em, mit 
jelentett  pontosan a világnézet
kifejezés, főleg mint a „mi” 
világnézetünk. Miért magától 
értetődő, hogy mindenkinek 
ugyanazt kell gondolnia? A 
tanárom észrevette, hogy 
engem érdekel ez a terület, 
ezért a kezembe adta Adam 
Schaff  lengyel marxista fi lo-
zófusnak a Marxizmus és egyén
című kötetét. Mellesleg ez a 
könyv is azt jelzi, hogy már 
akkor történtek kísérletek a 
marxizmus modernizálására. 
Édesapám egyszer Teilhard 
de Chardin Benne élünk (Az 
Isteni Miliő) című művével 
ajándékozott  meg, amit Rezek 
Román ültetett  át magyarra, 
méghozzá kitűnően. Megdöb-
benve tapasztaltam, hogy ez 
a könyv egyszerre költészet, 
fi lozófi a és vízió. Ekkor ala-
kult ki bennem, hogy magam 
is ezzel a témával szeretnék 
foglalkozni.

Később bekerültem egy mű-
vészi alkotóközösségbe (Oláh 
Mátyás és a Hajó), aminek in-
tellektuális magatartását egy 
igen magas színvonalú rend-
szerellenesség jellemezte. Ez a 
hivatalos marxizmussal, sőt, az 
alternatív marxista irányokkal 
is szembehelyezkedő szellemi 
légkör döntő fontosságú volt 
számomra. Hamvas Béla, Ko-
dolányi János, Várkonyi Nán-
dor, Weöres Sándor műveit 
olvastuk, valamint a tradicio-
nalizmus francia és angol szer-
zőit. Ezt követően kezdtem el 
teológiát tanulni a Hitt udomá-
nyi Akadémián.

A Mindszenty-perben elítélt 
Molnár Gyula közvetítése ré-
vén még 1987-ben kapcsolatba 
kerültem a katolikus fi lozófus-
sal, Josef Seifertt el. Molnárral 
egyébként korábban is, már 
a 80-as években közösen dol-
goztunk különböző marioló-
giai témájú szamizdatok ösz-
szeállításán. De visszatérve 
Seifertre: az ő támogatásával 
kerülhett em ki Liechtenstein-
be, ahol végül meg is szerez-
tem a doktori fokozatom az 
angol, olasz és német nyelvű
tanáraim segítségével.

– Ön szerint mi jellemzi ko-
runk fi lozófi áját?

– Napjaink nyugat-európai 
fi lozófi ai gondolkodásában a 
posztmodern és egyfajta poszt-
marxizmus érhető tett en. Az 
utóbbinak – függetlenül a 
marxista rendszerek politikai 
összeomlásától – megmaradt 
az erős intézményi háttere. 
Kelet-Európából is azok kap-
nak fi gyelmet, akik ebből az 
irányból érkeznek. A legis-
mertebb közülük Slavoj Žižek, 
aki a marxizmus sajátos, kicsit 
kaotikus oldalát képviseli. A 
dekonstrukciót azért nem 
emelném ki, mert az elsősor-
ban egy személyhez 
kötődött, ráadásul a 
francia fi lozófi a szo-
kása szerint, ha egy 
ünnepelt személy 
meghal, akkor az irán-
ta mutatott  érdeklődés 
is lanyhulni kezd. Ez 
történt Jacques Derri-
da esetében is, akiről 
meg kell jegyeznünk, 
hogy alaptéziseit Ed-
mund Husserl és Mar-
tin Heidegger német 
fi lozófusoktól vett e át.

Nyugat-Európá-
ban a klasszikus ke-
resztény vonalon fej-
lődő, vallási-teológiai 
gondolkodás csekély 
befolyással rendelke-
zik, nincs az érdeklő-
dés homlokterében. 
Ugyanakkor nagy szerephez 
jutott a kisebbségvédelmi 
irányzatoknak a kultusza, a 
woke-izmus, ami megfogal-
maz ugyan jogos felvetéseket, 
ám sok körülött e az ideologi-
kus visszaélés.

Kelet-Európában még min-
dig a marxista örökséggel küz-
dünk. Napjainkban is azok a 
meghatározó gondolkodók, 
akik bár elfordultak a doktri-
ner marxizmustól, mégis ebbe 
a felfogásba ágyazódtak be, és 
ma is ezt képviselik, sokszor 
szektás elfogultsággal.

Az angolszász világ külön 
fejezet. Létezik egy, a keresz-
ténységet felvállaló, gyakran 
az Oxfordi Egyetemhez kap-
csolódó irányzat, amely sok-
rétű, érvelő, ám visszafogott . 
Észak-Amerikában az analiti-
kus módszer a minta, mert a 
posztmodern oda nem tudott  
igazán betörni. Ennek az az oka, 
hogy nem méltatják fi gyelemre 
a gondolkodókat, akiknek a fel-

fogása nem szigorúan logikai 
vagy természettudományos 
alapokon áll. E filozófiában 
nagy szerepe van a jó stílusnak, 
ez elengedhetetlen ahhoz, hogy 
valakit komolyan vegyenek. Al-
vin Plantinga, Richard Rorty, 
Cyril O’Regan vagy a napok-
ban elhunyt Alasdair MacInty-
re művei is azért népszerűek, 
mert frappánsan, világosan 
fogalmaznak. Ez valamiképp 
a francia fi lozófi ára is jellem-
ző. Michel Foucault, Jean-Louis 
Chrétien vagy Jean-Luc Marion 
esetében nagyon lényeges, 
hogy olvasmányosak a szöve-
geik. Az ír és a dél-afrikai gon-
dolkodás a kontinentális felfo-

gáshoz áll közel, ráadásul az 
íreknél fontos szerepet játszik 
a katolikus fi lozófi a, amint azt 
William Desmond műveiben is 
láthatjuk.

Az orosz fi lozófi a esetében 
még mindig erős a doktrinér 
marxizmus jelenléte. Bár a 
klasszikus orosz fi lozófusok 
befogadása erősödik, és a 
nyugat-európai posztmodern 
is megjelent, ez átcsapott  egy 
olyan nacionalista gondolko-
dásba, mely a sztálini marxiz-
must félretéve visszanyúl az 
orosz misztikusokhoz, mind-
ezt egy erős politikai felhang-
gal. Közülük a legismertebb 
Alekszandr Dugin, akit a kor-
társ orosz értelmiség jelentős 
része egyfajta fi lozófus-prófé-
tának tart.

 – Mi a vallásfi lozófi a? Mi kü-
lönbözteti meg a teológiától?

– A vallásfi lozófi a eredeti-
leg a 18-19. századi protestáns 

gondolkodókhoz kötődik. Ők 
a katolikus, de a protestáns 
skolasztikáról is le akartak 
válni. Kant, Schelling, Fich-
te és Hegel voltak azok, akik 
kidolgozták ennek az alapjait. 
A Nietz sche munkáiból ismert 
megkülönböztetést Hegel és 
Schelling esetére is alkalmaz-
hatjuk: az előbbire az apollóni, 
míg az utóbbira a dionüszoszi 
megközelítés a jellemző. Hegel 
a ragyogó, a világos, míg Schel-
ling az éjsötét gondolkodó.

A magyar fi lozófi a szellem-
történeti jellegű, ami azt jelenti, 
hogy a bölcseleti gondolkodás 
a megelőző korok eredményeit 
fejti ki: vissza- és előretekint. 

A hazai bölcseletnek már a 
19. század kezdetétől fontos 
eleme volt a vallásfilozófia. 
Magyarországon a szellem tör-
ténetében való gondolkodás a 
vallásról való gondolkodás is. 
A doktriner és reformista mar-
xizmus jelentősége szociológi-
ailag nem elhanyagolható, de 
fi lozófi ailag csekély.

A dogmatikus teológia fel-
tételezi a fi lozófi át. Ugyanak-
kor a teológia a maga gazdag 
hagyományában elfeledkezett  
arról, hogy eleve feltételezett  
fogalmakkal, összefüggések-
kel, diszciplínarendszerekkel 
dolgozik. Vagyis a rendsze-
resen kifejtett  vallásfi lozófi á-
nak és fi lozófi ai teológiának 
a szisztematikus teológia 
egyfajta megalapozásának 
kell lennie. Mivel ez a feltéte-
lezésrendszer elhomályosult, 
bizonyos naivitás alakult ki a 
teológiában. A vallásfi lozófi á-
nak van önállósága, nem csak 
eszköz a teológus kezében. 

Komoly művelői vannak: Ma-
rion mellett  Vető Miklóst vagy 
Desmondot említeném. S fon-
tos hangsúlyoznunk azt is, 
hogy Karl Rahner, Hans Urs 
von Balthasar vagy Joseph 
Ratz inger (XVI. Benedek pápa) 
teológiájában nagyon jelentős 
szerepet játszik a fi lozófi a. 

 – Csak nyugati vallásfi lozófi a 
létezik?

– A komparatív vallásfi lo-
zófi a bevonja a vizsgálódás 
körébe a keleti hagyományok 
meglátásait is. De fi gyelembe 
kell venni, hogy maga a vallás 
(religio) szó, melyet a nyugati 
vallásfilozófia használ, nem 
fordítható le mondjuk a Szaná-
tana-dharma, a tao, a sintoiz-
mus vagy más keleti tanítás 
fogalmaira. Ezek egymástól je-
lentősen eltérő hagyományok. 
A nyugati gondolkodást meg-
határozza a szentháromságos 
Isten koncepciója – a vallás ná-
lunk a szentháromságos Isten 
létébe való betagozódást jelenti 
–, ezért más irányba fejlődött . 
Ha ezt a különbséget fi gyel-
men kívül hagyjuk, annak az 
lesz az ára, hogy nem ismer-
jük fel a nyugati vallásfogalom 
egyedülálló jellegét.

Ez a terület egyre jobban ki-
csúszik a nyugati gondolkodás 
fókuszából, miközben napja-
inkban a keleti vallások inkább 
csak divatként vannak jelen az 
életünkben. Ám vannak olyan 
gondolkodók, akik úgy refl ek-
tálnak a keleti vallásokra, hogy 
a nyugati fi lozófi ai gondolko-

dás sajátos jellegéről 
sem feledkeznek meg. 
Itt  Keith Ward és Fran-
cis X. Clooney nevét 
említem.

 – Mely témák, fogal-
mak jellemzik az Ön 
gondolkodását?

– A magyar val-
lás szóra fókuszálok, 
sajátos jelentéseivel 
együtt : mint vallomás, 
rávallás, megvallás, 
színvallás. Nem abból 
indulok ki, amit a nyu-
gati nyelvekben a reli-
gio különféle változa-
tai jelentenek. A vallás 
feltárulás, önfeltárulás.
Ahhoz, hogy valami-
hez hozzáférhessünk, 

hozzáférhetőnek kell lennie. 
A vallás emellett nyilvánva-
lóság és önmegnyilvánulás is. 
Mindezt rendszeres formában 
dolgoztam fel Vallásbölcselet
című könyvemben, amelyet 
már ösztöndíjasként az egye-
sült államokbeli Notre Dame 
Egyetemen fejeztem be. Nagy 
segítséget jelentett  ebben az in-
tézmény hatalmas könyvtára, 
melyet Gábriel Asztrik magyar 
premontrei szerzetes hozott  
létre. Az angol kifejezéseket 
keresve jutott am el a revelation, 
reveláció fogalmához. Először a 
teológiai jelentését vizsgáltam, 
egyre jobban megértve ennek 
fi lozófi ai fontosságát. Ma már 
úgy látom, hogy a reveláció 
természetes fogalma nélkül a 
pozitív kinyilatkoztatás fogal-
ma és tartalma jórészt érthetet-
len marad, ezért van szükség 
a revelációfogalom kidolgo-
zására.

A már említett  Josef Seifert 
iskolája a klasszikus – Franz 

Brentano és Edmund Husserl 
nevéhez kötődő – fenomeno-
lógiai módszernek a katolikus 
elágazása, mely Max Scheler 
és Dietrich von Hildebrand 
gondolkodását követi. Foko-
zatosan eljutott am odáig, hogy 
a fenomént, a phaneront (Róm 
1,19) kifejtő fenomenológia tu-
lajdonképpen a kinyilatkozta-
tásról való gondolkodás. Elő-
ször angol cikkekben fejtett em 
ki ezt, majd összefoglaló mun-
kát írtam Radical Revelation
címmel. Ez tulajdonképpen 
a Vallásbölcselet angol nyelvű
párja.

Nemsokára megjelenik az 
Apocaliptic Phenomenology című
kötetem. Az apokaliptika kife-
jezést nem véletlenül haszná-
lom. A kinyilatkoztatás, vagyis 
az apokalüpszisz fogalmát Szent 
Jeromos a latin revelatio szóval 
fordította, holott a develatio
lett  volna a kézenfekvő. Való-
színűleg a religio lebegett  Jero-
mos szeme előtt . A revelatio áll 
mindennek a középpontjában, 
a revelatio a voltaképpeni va-
lóságfeltárulás. A dogmatikus 
teológia ezt előfeltételezi, más-
különben nem tudna pozitív 
kinyilatkoztatásról beszélni. 
Ma is létezik a fi lozófi ai teoló-
giának egy de revelatione nevű
fejezete, mely a kinyilatkoz-
tatás lehetőségéről és szük-
ségszerűségéről értekezik a 
pozitív kinyilatkoztatás fi gye-
lembevétele nélkül.

Itt egy kitérőt tennék. 
Nemsokára ki fogjuk adni 
Gondos-Grünhut László élet-
művének első kötetét, német 
nyelven. Ő az 1920-as évek-
ben ment ki Németországba, 
ahol több könyve is megje-
lent. A jelentőségét jelzi, hogy 
Erich Przywara is felfi gyelt 
rá. Nemsokára visszatért Ma-
gyarországra, megkeresztel-
kedett , majd Baján elindított a 
szabadegyetemét. 1945 után 
felajánlott ák neki a pécsi egye-
tem fi lozófi ai katedráját, ami-
nek feltétele lett  volna, hogy 
belépjen a Magyar Dolgozók 
Pártjába, de ő nem volt haj-
landó erre. Végül 1957 elején 
Vető Miklóssal együtt  elhagy-
ta az országot. Vető volt az, 
aki Gondos-Grünhut néhány 
szövegét kiadta, ez jutott  el 
hozzám is. Gondos-Grünhut 
az említett  összefüggésben be-
szél az Off enbarungról, a meg-
nyilvánulás, a kinyilatkoztatás 
mindennél fontosabb jelentő-
ségéről.

Ez rámutat egy igen lénye-
ges fi lozófi ai problémára. Mit 
kell alapnak tekintenünk? Mi 
a valóság magja? A lét, vagy 
a lét feltárulása? Meglátásom 
szerint a vallás fogalma ad 
választ erre. A vallást itt  nem 
rítusok halmazaként kell érte-
ni, sokkal inkább azt jelenti, 
hogy a valóság eleve vallás, 
megkockáztatom: a valóság 
eleve „vallóság”, önfeltárulás. 
Ennek kifejtését látom az igazi 
gondolati feladatnak mindany-
nyiunk számára, ez pedig egy 
történeti, méghozzá fi lozófi a-, 
teológia-, kultúra- és vallás-
történeti feladat egyszerre. 
Ahogyan ezt már az említett , 
Radical Revelation című mun-
kámban is vázoltam, az apo-
kaliptika ennek lehet átfogó 
diszciplínája.

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita
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Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától 
pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmise. Cím: 
Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as 
busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar 
családokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest 
XII., Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a 
kistemplomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit 
szeretettel várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajori-
plebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagy-
boldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 
15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a 
résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros bol-
doggá avatásáért a Városmajori Jézus Szíve-templomban (Buda-
pest XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. július 7., hétfő, 
augusztus 6., szerda, szeptember 6., szombat, október 6., hétfő, 
november 6., csütörtök, december 6., szombat. A szentmisék 7 
órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): június 26-án 18 órától június 29-én 13 óráig 
Gál Péter atya lelkigyakorlata: „Jézus megszabadít kötelékeinktől.” 
Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

„Soha ki nem alvó tűz” címmel tart Varga László kaposvári 
megyéspüspök lelkigyakorlatot az imáról papoknak, diakónusok-
nak 2025. június 30., hétfő és 2025. július 2., szerda között, a Porta 
Pacis Lelkigyakorlatos Házban (7478 Bárdudvarnok, Kaposszentbe-
nedek ltp. 79.). Regisztrációs határidő: 2025. június 19., csütörtök. A 
regisztrációs lapot a laciatyalelkigyakorlat@gmail.com e-mail címre 
kérik kitöltve visszaküldeni! A regisztrációs levél tárgyába kérik beírni 
a jelentkező nevét. Részletes program és bővebb információ: https://
kaposvar.egyhazmegye.hu

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, 

a Szent István-bazilika előtti téren. Időpontok: július 5., augusz-
tus 2., szeptember 6., október 4., november 1., december 6., 
elsőszombati napokon 10 órától. Gyülekező 09.45 órától. A hívő
férfi ak együtt, térden fohászkodnak a Szűzanya közbenjárásá-
ért, az önazonosság megerősödéséért, szívbéli békéért, a kien-

gesztelődésért, a hitben való gyarapodásukért, az Istenhez való 
megtérésért, a férfi testvérek imádságban való megerősödéséért, 
valamint gyermekeinkért, családjainkért és egész imádkozó nem-
zetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol imádkoznak bátor férfi ak, 
jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@gmail.com e-mail-címen, 
valamint küldjenek képet, összefoglalást, tanúságtételt, valamint 
imaszándékokat is.

MEGHÍVÓ
Görögkatolikus lelki program lesz a libanoni Szent Char-

bel remete tiszteletére és közbenjárását kérve a testi-lelki gyó-
gyulásokért. Az esemény helye és ideje: Budapest, június 22., 
vasárnap 15.30 óra, gazdagréti Szent Angyalok római katolikus 
templom (Budapest XI., Gazdagréti út 14.). Gyóntat és a Szent 
Liturgiát bemutatja: Mosolygó Dénes csepeli görögkatolikus pa-
rókus. A szentmise végén ereklyés áldás és olajkenet lesz. Az 
olaj a Szent Charbel libanoni nyughelye előtt égő olajmécsből 
származik. Az olajkenet kegyhelyhez kötődő szentelmény. A 
szentmise előtt litániára és közös imádságra kerül sor. A szent-
mise után személyes közbenjáró imádság kérhető. Minden 
érdeklődőt szeretettel várnak. Bővebb információ: https://szent-
angyalok.hu

FILMVETÍTÉS
Az Együtt fölfelé című kisfi lm vetítése és közönségtalálkozó 

lesz Veszprémben 2025. június 16-án, hétfőn 16.30 órától. Helyszín: 
Veszprémi Érseki Főiskola, Díszterem (Veszprém, Jutasi út 18/2). A 
fi lmet a gyermekre vágyó párokat támogató Anna–Joachim-program 
ihlette. A vetítést követő beszélgetésen részt vesznek a főszereplők: 
Molnár-Kovács Éva és Tóth Olivér, az egyik terapeuta, Homokiné 
Hollósi M. Cecília, valamint a rendező, Tarjányi Krisztina Irma. Bő-
vebb információ: https://ersekifoiskola.hu

ELŐADÁS 
„Mária, a Béke Királynéja” címmel tart előadást Farkas István 

SchP, Lupus atya Makkosmárián, június 21-én, szombaton 17 órától. 
A szentmise és a rózsafüzér-imádság 18 órakor kezdődik.

BÚCSÚ
A nagykapornaki templomban június 28-án, szombaton 11 

órakor Dr. Varga István rektor gyémántmiséje (hatvanéves papi 
jubileuma) és templombúcsú lesz. A szentmisén közreműködik a bú-
csúszentlászlói kegytemplom kórusa, a nagykapornaki templom kórusa 
és a Zala Brass fúvósegyüttes. Szeretettel várjuk a kedves testvéreket!

A búcsúszentlászlói kegytemplomban június 29-én, vasárnap 
11 órakor Szent László-búcsú, kvadosok és motorosok megáldása 
lesz. Az ünnepi szentmisét Csiki Zoltán atya vezeti, a szentmisén 
közreműködik a kegytemplom kórusa.

Vértessomlón Sarlós Boldogasszony-búcsú lesz a kegy-
templomban. 2025. július 05-én a 18 órakor kezdődő előesti szent-
misét Székely János szombathelyi megyéspüspök celebrálja. Július 
6-án 9 órakor gyülekezés a faluban lévő kápolna előtt, 9.30 órától 
körmenettel kezdődik az ünnepi szentmise, melyet Spányi Antal 
székesfehérvári megyéspüspök mutat be. 11.30-tól hálaszívek, 
gyermekeket váró és hordozó családok megáldása, 13 órától litá-
nia, 14.30-tól a Vértessomlói Zeneiskola növendékeinek fellépése, 
15 órától a Várgesztesi, Környei és Vértessomlói Dalkör előadása, 
15.30-tól Vértessomlói Német nemzetiségi Gyermektánccsoport 
fellépése, 16 órakor a Sóskúti Ifjúsági Zenekar koncertje lesz. 17 
órától Kajtár Edvárd egyetemi docens előadása; 18 órakor kezdődik 
a zárószentmise, melyet Mecsis Richárd újmisés celebrál. A rendez-
vényre a belépés ingyenes, minden érdeklődőt szeretettel várnak.

JUBILÁNS HÁZASPÁROK MISÉJE
A Szombathelyi Egyházmegye idén is közös ünneplésre hívja 

a jubiláns házaspárokat, akik az idei évben ünneplik az 5., 10., 15., 
20. stb. házassági évfordulójukat. A találkozó június 21-én, szombaton 
10 órakor a szombathelyi székesegyházban szentmisével kezdődik. 
Internetes felületen kell a házaspároknak jelentkezniük. A szervezők azt 
kérik, hogy fi gyelmesen töltsék ki a regisztrációs adatlapot, mert adataik 
az emléklapon a megadott formában fognak szerepelni. A beküldés 
gomb lenyomása után a rendszer azonnal megjeleníti a képernyőn a 
jelentkezés rögzítését. Erről szíveskedjenek meggyőződni. Jelentke-
zési határidő: június 6. A határidő lejárta után jelentkezést már nem 
tudnak fogadni. A jubiláns pároktól kérik, hogy az ünnepre legalább 15 
perccel korábban érkezzenek meg, hogy a névre szóló ülőhelyeiket 
el tudják foglalni. A ünnepség előtti héten részletes információkkal 
jelentkeznek az Egyházmegye honlapján https://www.martinus.hu/.

KÁNTORKÉPZÉS
A Liturgikus és Egyházzenei Intézet Harmath Artúr Központi 

Kántorképzője idén is meghirdeti kántorképző tanfolyamát, me-
lyet június 26. és július 25. között szerveznek meg a budapesti 
Piarista Gimnáziumban (Budapest V., Piarista utca 1.). A jelentke-
zési határidő: június 16. A négyhetes nyári képzés során egyéni 
hangszeres órák, csoportos elméleti kurzusok, liturgikus gyakor-
latok, valamint szakmailag képzett oktatók segítik a felkészülést. A 
szervezők e-mailben várják az érdeklődők jelentkezését a malezi.
hakk@gmail.com címen, illetve nyomtatott formában postai úton az 
intézet székhelyére: 1068 Budapest, Városligeti fasor 42. Bővebb 
információk: https://www.liturgia.hu/

KOLLÉGIUM
A Brenner János Hittudományi Főiskola két kollégiuma 

(Szent László Kollégium, Győr - Széchenyi István Egyetem 
Hegedűs Gyula Kollégiumában 50 férőhellyel, a Brenner János 
Hittudományi Főiskola kollégiuma, Győr – 35 férőhellyel) 
felvételt hirdet. Célunk, hogy a keresztény fi atalokat kollégiumi 
elhelyezéssel segítsük az egyetemi tanulmányaik alatt. A főiskola 
vezetése alatt álló két kollégiumba hívő vagy hitre nyitott fi atalokat 
várunk, akik szívesen lennének egy szellemi-lelki értelemben is 
igényes közösség tagjai. Bővebb információk a főiskola honlapján 
a kollégiumok menüpont alatt találhatók. Kérdések esetén szívesen 
állunk rendelkezésre a 06/96-313-055-ös telefonszámon, valamint 
a szakkollegiumok@bjhf.hu internetes elérhetőségen. Jelentkezési 
határidő: 2025. július 15.

VEZETETT FELFEDEZŐTÚRÁK
Barokk világ Győr szívében – Látogatás a győri bencéseknél. 

Vezetett felfedezőtúrák a 17–18. században épült győri egykori 
jezsuita, ma bencés rendházban. A séták keretében meglátogatják a 
barokk templomot, a szerzetesközösség étkezőjét, a Salve Regina- 
lépcsőházat és a gyógyszertárat. Helyszín: Győr, Széchenyi tér 9. 
Időpont: 2025. június 20., pénteki napon 14 és 15.30 óra között. 
A túrákon egy alkalommal legfeljebb 35 fő vehet részt, emiatt elő-
zetesen regisztrálni kell a titkarsag@bencesgyor.hu címen. Csak 
előre regisztrált látogatókat tudnak fogadni! A levélben mindenképp 
jelezni kell, melyik dátumra szeretne jelentkezni!

KIÁLLÍTÁS
„Istennek Kintses Tárháza” címmel kiállítás tekinthető meg az 

esztergomi Bibliotheca ferences vonatkozású ritkaságaiból az Eszter-
gomi Főszékesegyházi Könyvtárban (Esztergom, Pázmány Péter u. 
2.). A kiállítást rendezte: Dobó Judit, Németh Boglárka, Ócsai Eszter.
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KATOLIKUS HETILAP

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

TÍZÉVES A MAGYAR KURÍR FOTÓÁGAZATA

SZENT PILLANTÁSSAL 
CÍMMEL NYÍLT TÁRLAT

MERÉNYI ZITA
ÉS LAMBERT ATTILA

FOTÓIBÓL

SZOMBATHELYEN,
A MARTINEUM FELNŐTTKÉPZŐ

AKADÉMIA NAGYTERMÉBEN

(KÁRMELITA UTCA 1.) 

A KIÁLLÍTÁS MEGTEKINTHETŐ: 
2025. MÁJUS 20. – JÚLIUS 15.

KÖNYVELÉS
KÖNYVELŐIRODÁBAN szerzett 25 éves 
tapasztalattal vállalom társaságok, egyéni 
vállalkozók könyvelését, bérszámfejtését 
teljes körű ügyintézéssel. T.: 06/30-720-0561

TÁRSKERESŐ
DIPLOMÁS férfi  társat keres 65 éves korig. 
T.:+36/30-628-9657
68 ÉVES özvegy, gyermektelen hölgy keresi 
magas, intelligens, hűséges párját 75 éves 
korig, csak Budapestről. T: 06/20-484-5388

KÖNYV
ELADÓSORBA került könyveit reális áron, 
készpénzért megvásárolom. T. 06/30-305-8523

ÜDÜLÉS
NYARALÁSI LEHETŐSÉG Balatonfüre-
den, strandok közelében, kedvező áron. 
T.: 06/20-241-3585

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képes-
lapot, papírrégiséget és más régiségeket 

vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. 
Budapest VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-
4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, csütörtök 
10–19 óra.

SZOLGÁLTATÁS
ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, 
tervezését, kivitelezését több évtizedes 
tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes- 
stainedglass.hu

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, 
szükség esetén háznál is. T.: 06/1-213-5726
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Megtelt élett el, dicsőítéssel, imával, test-
véri közösséggel és Isten Lelkének jelen-
létével a szombathelyi stadion május 
31-én. Elindulásának huszonötödik év-
fordulóját ünnepli idén az „Ez az a nap!”, 
és talán soha nem volt még ennyire érez-
hető az egység és a szeretet ereje. A nép-
szerű keresztény zenei rendezvényen több 
mint húsz nemzet képviseltett e magát.

A program elején köszöntést mondott  Ne-
mény András, Szombathely polgármestere, 
majd Jakab Bálint, a helyi református gyüle-
kezet lelkésze egy zsoltárt 
olvasott  fel. Tömő János 
a szervezők nevében kö-
szöntött e az egybegyűl-
teket.

A zenei programot a 
szombathelyi származá-
sú Révész Dániel nyitott a 
meg. Őt követt e Tibes, a 
keresztény hip-hop egyik 
magyar képviselője. Ez-
után lépett színpadra 
Caramel. Őt követt e az 
Új Forrás zenekar et-
no-gospel előadása, majd 
Csiszér Laci, Hanna és 
Melega Juli dicsőítőblok-
kja következett  – a közös 
éneklésbe a gyerekkórus 
is bekapcsolódott . A Planetshakers szó szerint 
felrázta a földet; lelkesedésük felszabadított a 
a szíveket. A nap folyamán elhangoztak tanú-
ságtételek megtérésről, gyógyulásról, új kez-
detekről. Köztük Bodor Istvántól, aki egykor a 
Haladás színeiben focizott  gólkirályként – ma 
bizonyságtevőként tért vissza Szombathelyre, 
az egyetlen Királyt, Jézust követve.

Az evangéliumot Szeverényi János evangé-
likus lelkész hirdett e. A rendezvény egyik fő
eseménye az egyházak vezetőivel való közös 
imádság volt. Székely János szombathelyi me-
gyéspüspök; Steinbach József, a Református 
Egyház zsinatának lelkészi elnöke; Hasza 

Mónika helyi evangélikus lelkész; Boncz Zoltán 
baptista lelkipásztor; Sóti László, a szombathelyi 
Keresztény Közösség lelkipásztora; Nagy Ernő, 
a Keresztény Testvérgyülekezet képviseletében 
és Szabó Dani bácsi, az Evangéliumi Aliansz 
örökös elnöke a városért, a régióért, hazánkért 
jártak közben a mennyei Atyánál. László Viktor, 
az „Ez az a nap!” alapítója a szeretet és gyűlö-
let szavakat összevetve arról beszélt, mennyire 
fontos a szeretet választása, nemcsak szavakban, 
hanem tett ekben is.

„Hisszük, hogy minden irányba szólnia kell 
az evangéliumnak, és ez a különleges országjá-

rás hatással van Magyarország lelki ébredésére 
– fogalmaznak beszámolójukban a szervezők. 
A Haladás stadionja ezen a napon a hálaadás 
helyszínévé vált. Hisszük, hogy velünk együtt  
ti is éreztétek, hogy nemcsak egy eseményen 
voltunk, hanem találkoztunk a világminden-
séget létrehozó és fenntartó hatalmas Istennel. 
Egyedül övé a dicsőség!”

Az „Ez az a nap!” helyszíneként Debrecen, 
Miskolc és Szombathely után jövőre Szeged 
következik – 2026. május 30-án a Szent Gellért 
Fórumban folytatódik a stadionturné.

Forrás és fotó: ezazanap.hu; 
Szombathelyi Egyházmegye

M
HÍREK KÉPEKBEN

Budapesten a Várkert Bazár adott  
ott hont a felsőoktatás eredményeit 
méltató díjátadó gálának május 29-
én. Az esemény során elismerésben 
részesült az Eszterházy Károly Ka-
tolikus Egyetem, amely a Kultúra- 
és művészetpártolás kategóriában 
elnyerte Az Év Egyeteme 2025 címet. 
A díjátadó gálán Hankó Balázs 
kultúráért és innovációért felelős 
miniszter köszöntőjében méltat-
ta a magyar egyetemi közösséget, 
különös tekintett el azokra az in-
tézményekre, amelyek kiemelkedő
teljesítményt nyújtanak a hazai 
felsőoktatás megújulásának folya-
matában. Elmondta, az esemény 
nem csupán a legkiválóbb magyar 
egyetemek ünnepe, hanem a sikeres 
és versenyképes felsőoktatási rend-
szer elismerése is.

Varga-Bajusz Veronika, a Kulturális 
és Innovációs Minisztérium 
felsőoktatásért felelős állam-
titkára beszédében hangsú-
lyozta, a magyar egyetemek 
komoly értékeket képviselnek, 
legnagyobb erényük pedig 
az általuk kivívott  tisztelet. 
Az Év Egyeteme 2025 címet 
Kultúra- és művészetpártolás 
kategóriában az Eszterházy 
Károly Katolikus Egyetem 
(EKKE) nyerte el, a díjat Ko-
vács Kati Kossuth-, Prima, 
és Liszt Ferenc-díjas énekes, 
előadóművész, valamint Rá-
tóti Zoltán Kossuth- és Jászai Mari-díjas 
színész, rendező, a Magyar Művészeti 
Akadémia alelnöke adta át az intézményt 
képviselőknek.

Pajtókné Tari Ilona, az EKKE rektora 
köszönő beszédében elmondta: az intéz-

mény számára a kultúra és a művészet 
nem csupán hagyomány, hanem élő örök-
ség, amelyet felelősséggel és küldetéstu-
datt al ápolnak. „Meggyőződésünk, hogy 
a tudomány és a kultúra egymásra ható 
energiák, és egymást erősítve maradandó 
értéket alkothatnak, valamint maradandó 
értéket ápolhatunk ebben az egymásra 
ható két energiában” – mondta Pajtókné 
Tari Ilona. Hozzátett e, a díj elnyerése ins-
piráció arra, hogy az intézmény a jövőben 
is ápolója legyen a magyar és a nemzetkö-
zi kulturális életnek. Továbbá az egyetem 
minden munkatársának és hallgatójának 
megköszönte azt a munkát, amely hozzá-
járult a kitüntetés elnyeréséhez.

Az egyetem további két kategóriában 
is a döntősök között  szerepelt: a karitatív 
tevékenység területén, valamint a sikeres 
felvételi kampány megvalósításáért. Az 
elismerést, mely tízmillió forintos támo-
gatással jár, az egri egyetem képviselői, 
Pajtókné Tari Ilona rektor, Váczy Kálmán 

Zoltán általános rektorhelyett es és Elek 
Liliána, a hallgatói önkormányzat elnöke 
vett ék át.

Forrás: Eszterházy Károly 
Katolikus Egyetem

Fotó: Nagy Adri

A hónap első szombatján, 
június 7-én Berta Tibor 
dandártábornok, tábori püs-
pök, katonai ordinárius öt 
állandó diakónust szentelt 
a katonai ordinariátus szol-
gálatára a budavári Nagy-
boldogasszony- (Mátyás-) 
templomban.

Az ünnepi szentmise bevonu-
lással kezdődött : díszegyenruhá-
ba öltözött  katonák vitt ék elöl a 
zászlókat, utánuk a 
szentelendők és az 
asszisztencia kö-
vetkezett . A zenei 
szolgálatot katonai 
ének- és zenekar 
látt a el. A templom 
padjait megtöltöt-
ték az ünnepre ér-
kezők.

Könyörgésében 
a tábori püspök így 
fordult Istenhez: 
„Kérünk, hogy vá-
lasztott aidnak, aki-
ket ma a szerpapság 
tisztségére emeltél, 
adj tevékenységükben buzgósá-
got, szolgálatukban szelídséget, az 
imádságban pedig állhatatosságot!”

Az evangélium elhangzása után 
nevükön szólított ák a jelölteket, 
Emri Lászlót, Kiss Bertalant, Mud-
ra Józsefet, Müller Csabát, Szalay 
Györgyöt. A püspök pedig a kö-
vetkezőket mondta: „Az Úristen és 
Üdvözítőnk, Jézus Krisztus segít-
ségével kiválasztjuk ezeket a test-
véreinket a szerpapság rendjére.”

Ez a liturgia a közösség ün-
nepe, hiszen az egyházi rend az 
egyetlen szentség, amit az Egyház 

nem köteles kiszolgáltatni bárki-
nek, aki azt megfelelő módon kéri. 
Erre a szolgálatra az egyházi kö-
zösség választja ki azokat a test-
véreket, akiket arra alkalmasnak 
talál. Éppen ezért fontos a kivá-
lasztás, amit a Mindenszentek 
litániájának végén háromszoros 
könyörgés követ Istenhez szólva: 
„e kiválasztottakat megáldjad, 
megszenteld és felszenteld!”

Homíliájában Berta Tibor bará-
ti hangon, személyesen szólított a 

meg a szentelendőket: „Kedves 
Bertalan, Csaba, György, József, 
László! A most elhangzott  evan-
géliumi részlet abból a szövegkör-
nyezetből való, amelyet a Krisztus 
által alapított  közösség utolsó va-
csorának nevezett  el. Jézus itt  egy 
hosszabb beszédben és imádság-
ban arra akarja ráirányítani apos-
tolainak fi gyelmét, hogy mit tart a 
leglényegesebbnek. Amikor bará-
tainak szólítja őket, parancsot ad 
nekik: szeressétek egymást!

Azt akarja elfogadtatni tanít-
ványaival, hogy a szeretet a má-

sik ember, az Isten képmására 
teremtett  személy tiszteletének 
kifejeződése, méltóságának el-
ismerése, az érte való áldozatok 
vállalása. Ez a szeretet olyan, ér-
telmi belátás, amely képes gátat 
szabni az emberi érzések szertelen 
hullámzásának, az akaratot pedig 
arra készteti, hogy az ember vala-
miképpen nyilvánvalóvá tegye a 
másik ember számára a szeretet 
kézzelfogható megnyilvánulásait. 
Az igazi szeretet fegyelmezett , 

ezért figyelmesen 
odafi gyelő, és képes 
észrevenni, hogy a 
másik embernek 
mire van szüksé-
ge valójában. Ez a 
szeretet sajátságos 
szolgálat, amely 
akkor érvényesül, 
amikor feladatain-
kat lelkiismerete-
sen, áldozatkészen 
és állhatatosan lát-
juk el. Ez a szeretet 
vezessen bennete-
ket!” – mondta a 
püspök.

A szentelési szertartás után 
Berta Tibor katonai ordinárius 
így köszönt el a diakónusoktól: 
„Elképesztően sok munka vár 
rátok. Aki hitének horgonyát 
Krisztusba veti, sok munkát fog 
találni, késztetést arra, hogy ál-
landóan azok közé menjen, akik 
még nem ismerik őt. Sok-sok erőt 
kívánok nektek! És mindenkit 
arra biztatok, hogy imádkozzunk 
értük!”

Ujváry-Radics Gabriella 
Fotó: Wágner Csapó József

Az év egyeteme 
Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem elismerése 

kultúra- és művészetpártolás kategóriában 

Ez az a nap!
Jubileumi koncertek Szombathelyen

•Évente száznyolcvanezer 
rászoruló embernek nyújt 
segítséget a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat (MMSZ) – 
hangzott  el a segélyszerve-
zet május 31-én Budapesten 
tartott  évértékelő küldött -
gyűlésén, ahol a következő
négyéves ciklusra elnökké 
választott ák Szabadhegÿ 
Pétert, aki februártól vezeti 
a segélyszervezetet. 
A küldött ek a Máltai Sze-
retetszolgálat alelnökének 
választott ák Vecsei Miklóst; 
országos lelkivezetőjének 
Martos Levente Balázs 
püspököt.

• Június 4-én ülésezett  a Keresztény-Zsidó Tanács (KZST). A tanácskozás helyszíne most 
először a Szim Salom Progresszív Zsidó Hitközség nemrégiben használatba vett  zsinagógája 
volt. Az eseményen részt vett  Árvai Péter, a Szim Salom Progresszív Zsidó Hitközség alel-
nöke; Khaled A. László szuperintendens (Magyarországi Metodista Egyház); Székely János 
szombathelyi megyéspüspök, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) társadal-
mi kérdésekkel foglalkozó Caritas in Veritate Bizott ságának elnöke, a Keresztény-Zsidó 
Tanács elnöke; Bánlaki Zsanett , 
a Caritas in Veritate Bizott ság  
irodavezetője;  Szent-Iványi 
Ilona, a Magyar Unitárius Egy-
ház Magyarországi Egyház-
kerületének jegyzője; Szőke 
Péter, a Sant’Egidio közösség 
regionális felelőse és Mészá-
ros Kálmán egyháztörténész, 
a Baptista Teológiai Akadémia 
rektora. Online csatlakozott  
a tanácskozáshoz Radnóti 
Zoltán főrabbi (Mazsihisz), a 
KZST társelnöke, Radvánszki 
Péter, a Páva utcai zsinagóga-
körzet rabbija és Markovics 
Zsolt főrabbi (Mazsihisz), a 
Miskolci Zsidó Hitközség 
vezetője.

Áldozatkész szolgálatra készülve 
Diakónusszentelés a Mátyás-templomban
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